BAB IV
HASIL DAN PEMBAHASAN PENELITIAN

Pada BAB IV ini, peneliti akan menunjukkan hasil penghitungan
untuk menentukan batas kelompok subjek penelitian, mendeskripsikan
kemudian menganalisis data tentang kemampuan berpikir aljabar siswa
pada materi sistem persamaan dan pertidaksamaan linier.

Data dalam penelitian ini berupa nilai ulangan harian siswa kelas X-
MIA-4, pengerjaan tertulis dan hasil wawancara terhadap 6 subjek dari 3
kelompok, yakni 2 subjek dari kelompok tinggi, 2 subjek dari kelompok
sedang dan 2 subjek dari kelompok rendah. Berikut penjelasan untuk
hasil dan pembahasan penelitian analisis kemampuan berpikir aljabar
siswa.

A. Hasil Penghitungan Batas Kelompok Subjek Penelitian
Berdasarkan langkah-langkah menentukan kelompok tinggi,

sedang dan rendah sebagaimana yang telah tercantum pada BAB 111

halaman 18. Berikut ini adalah hasil penghitungan nilai ulangan

harian sistem persamaan dan pertidaksamaan linier siswa X-MIA-4
berdasarkan langkah-langkah pengelompokkan siswa :

1. Total nilai ulangan harian siswa adalah 1240

2. Berdasarkan rumus rata-rata tersebut dan standar deviasi yang
tercantum pada BAB I1ll halaman 18, didapatkan nilai rata-rata
siswa kelas X-MIA-4 37.6, sedangkan standar deviasi untuk nilai
ulangan harian kelas X-MIA-4 adalah 11.5.

3. Sehingga, berdasarkan penghitungan nilai rata-rata dan standar
deviasi pada langkah nomor 2 di atas, maka, batasan kelompok
tinggi, sedang dan rendah sesuai dengan kriteria yang tercantum
pada BAB I11 halaman 19 Tabel 3.1 adalah:

Tabel 4.1
Batas Kelompok Subjek Penelitian
Kelompok Batas
Tinggi x =>49.1
Sedang 26.1 < x <49.1
Rendah x £26.1
Keterangan : x = nilai ulangan harian siswa
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B. Paparan Data dan Analisis Data Hasil Penelitian
1. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S;
a. Pemahaman Konsep Dasar Aljabar (PKDA) Subjek S,
Pada saat wawancara, sebelum siswa ditanya mengenai
jawaban soal-soal tes kemampuan berpikir aljabar. Peneliti
memberikan beberapa pertanyaan mengenai konsep dasar
aljabar.

P15 : bila saya memiliki persamaan 2x — 1 = 7, apa kamu tahu huruf x
ini apa?

S105 : bilangan yang gak diketahui

P106 : apa kamu mengetahui variabel itu apa dan apa fungsinya?

Si0s : variabel itu nilai x tadi (sambil menunjuk huruf x pada
persamaan 2x — 1 = 7), yang menggantikan nilai yang belum
diketahui

Berdasarkan petikan wawancara di atas, pada pernyataan
Si05 Siswa menjawab dengan benar arti dari huruf x.
Sedangkan, pernyataan S;o; menunjukkan penjelasan
dengan tepat mengenai fungsi variabel. Sehingga,
berdasarkan keterangan tersebut, dapat diambil kesimpulan
bahwa subjek S; memahami arti dan fungsi variabel.

b. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S; pada Soal
Nomor 1
Berikut ini soal nomor 1 dan jawaban subjek S; untuk
soal nomor 1:

Soal :

Diketahui dua kali bilangan pertama dikurangi lima kali
bilangan kedua sama dengan delapan. Tiga kali bilangan
pertama dikurangi enam kali bilangan kedua
menghasilkan a. Kemudian, Riska menyatakan, “Untuk
beberapa nilai a tidak ditemukan penyelesaian”. Apakah
pernyataan tersebut benar? Berikan alasanmu!
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Gambar 4.1
Soal dan Jawaban Soal Nomor 1 Subjek S;

Pi1s : baiklah, kemudian, pada soal nomor 1, kamu langsung
menuliskan persamaan 2a — 5b = 8, dan 3a — 6b = a, jadi dari
tulisan ini apa yang diketahui?

Si1s : yang diketahui ya, dua kali bilangan pertama dikurangi
bilangan kedua sampai tiga kali bilangan pertama dikurangi
bilangan kedua sama dengan a,

P11 : hurufadan b ini maksudnya apa?

S119 :aitu bilangan pertama, b itu bilangan kedua

P11.10 : @apa yang ditanyakan pada soal?

Si1.10 : kebenaran pernyataan mbak, untuk beberapa nilai a ditemukan
penyelesaian

Dari hasil tes tulis subjek S; dan pernyataan S; 14, subjek
S; langsung menuliskan informasi yang diketahui dengan
tepat menggunakan pemodelan dengan permisalan a dan b
yang berarti a adalah pengganti dari bilangan pertama dan b
merupakan pengganti dari bilangan kedua. Kemudian
subjek S; melakukan manipulasi aljabar terhadap dua
persamaan yang terbentuk untuk menemukan persamaan a
dan b. Terlihat pada Gambar 4.1, subjek S; menemukan
persamaan a dengan tepat, namun tidak tepat pada saat
menemukan persamaan b karena salah memberikan operasi
penjumlahan pada persamaan.

Kemudian, dari pernyataan S;;g dan S;;19, Subjek S;
menjelaskan unsur yang diketahui dan unsur yang
ditanyakan dari soal dengan tepat. Dari Gambar 4.1, subjek
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S; menggunakan persamaan a dan b yang terbentuk untuk
mengungkapkan bahwa pernyataan pada soal salah. Berikut
ini keterangan lanjutan subjek S; :

P11.11 : kemudian, untuk jawaban nomor 1, kamu sudah mengira
kesimpulannya terlebih dahulu atau langsung coba memasukkan
nilai a?

S11.11 : sudah kelihatan dari b khan mbak, kalau dimasukkan nilai a
pasti ada jawabannya. Trus ku coba satu-satu pakai beberapa
angka, 0, 2, sama -4, ada hasilnya. Makannya ku tulis lagi
kesimpulan jawabannya kalau pendapat Riska salah

P11.12 : maksudnya sudah kelihatan dari b?

Si1.12 : Ya khan kalau dikasi nilai apapun bnya pasti ada hasilnya

Pernyataan S; 11, dan Sy 11, menunjukkan bahwa subjek
S; mengecek kebenaran dugaannya dengan memasukkan
nilai 0, 2 dan -4 pada a dan ditemukan nilai b untuk tiap-
tiap nilai a yang dia masukkan. Kemudian subjek S;
menyimpulkan jawaban berdasarkan hasil perhitungan dan
dugaannya sebagaimana yang terlihat pada Gambar 4.1
pada bagian bawah.

Berdasarkan paparan data di atas, dapat diketahui bahwa
subjek S; memenuhi semua indikator penggunaan aljabar
sebagai bahasa matematika yakni dengan mampu
menggunakan dan menjelaskan maksud simbol untuk
menunjukkan informasi yang diketahui, mampu melakukan
manipulasi aljabar dengan tepat dan mampu menentukan
nilai dari variabel, sehingga subjek S; dapat dikatakan
mendapatkan kategori baik pada penggunaan simbol.

Kemudian, karena subjek S; membuat pemodelan dari
informasi yang dibuat dengan benar, maka subjek S;
memenuhi indikator mampu melakukan representasi
simbolik yaitu dengan membuat persamaan dengan tepat.
Selain itu, dari hasil tes tulis dan wawancara subjek S;
dalam menyelesaikan soal nomor 1, terlihat bahwa bahwa
subjek S; menggunakan hasil temuan matematik dan
memenuhi semua indikator pemecahan masalah.

Indikator pemecahan masalah tersebut berupa menjawab
dengan tepat unsur yang diketahui dan ditanyakan,
memeriksa strategi penyelesaian masalah yang dipilih dan
mengecek kebenaran penyelesaian masalah.
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Kemudian, indikator kemampuan quantitive reasoning
yang dipenuhi subjek S; berdasarkan paparan data di atas
adalah subjek S; menjawab pertanyaan dengan benar
dengan alasan yang benar, karena, subjek S; menggunakan
aturan pecahan dengan tepat. Kemudian, subjek S;
menggunakan penalaran deduktif, dan melakukan operasi
aljabar dengan tepat namun hanya pada eliminasi pertama
saja.

Kemampuan terakhir yakni kemampuan menggunakan
aljabar sebagai fungsi dan pemodelan matematika, subjek S;
memenuhi semua indikator kemampuan tersebut yakni
menggunakan aturan/pola pada kehidupan sehari-hari dan
konsisten menggunakan aturan/pola tersebut hingga
mendapatkan kesimpulan jawaban.

c. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S; pada Soal
Nomor 2
Berikut ini soal nomor 2 dan jawaban subjek S; pada
soal nomor 2 :
Isilah a;, by ¢y, a, b,, dan ¢, menggunakan angka 1
sampai 9 sedemikian hingga dua persamaan dibawah ini
membentuk dua garis sejajar! (Catatan: setiap angka
hanya dapat digunakan satu kali)
a; X+b y=¢
aX+byy=c
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Jawaban Soal Nomor 2 Subjek S;
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Soal nomor dua ini merupakan soal dimana siswa
diminta untuk menggunakan semua informasi yang
diketahuinya untuk memasukkan angka-angka pada
persamaan di atas sehingga mendapatkan dua persamaan
garis sejajar. Berikut kutipan hasil wawancara subjek S; :

Pi214 : untuk soal nomor dua, apa unsur yang diketahui dan
ditanyakan?

S1214 : Yang diketahui ada dua persamaan, nilai a;, b; sampe ¢, harus
diisi dengan angka 1-9 tapi gak boleh digunakan dua kali.
yang ditanyakan ya dua persamaan garis yang sejajar

Pernyataan Si;,14 menunjukkan bahwa subjek S;
memahami ~ maksud soal. Kemudian, subjek S;
menggunakan konsep gradien untuk menentukan dua garis
yang sejajar. Gambar 4.2 menunjukkan bahwa subjek S;

and . 2
memilih menggunakan gradien T, namun cara penentuan

gradien yang dilakukan salah.

Kemudian, subjek S; melakukan proses pemecahan
masalah menggunakan pemodelan untuk memasukkan
angka 1-9 pada dua persamaan garis. Subjek S; memilih dua
persamaan yang memungkinkan dan  melakukan
pengecekan dua persamaan garis yang dipilih dengan
menggambar dua persamaan garis tersebut.

Pada Gambar 4.2, terlihat subjek S; menggambar dua
persamaan garis dengan benar. Lalu, selain menggunakan
gradien garis, subjek S; menjawab bahwa dia mampu
dengan menggunakan cara lain dalam menyelesaikan soal
nomor 2, yakni dengan coba-coba menggunakan aturan
bahwa dua garis sejajar tidak akan berpotongan. Seperti
dijelaskan pada kutipan wawancara berikut:

P12.1s: kira-kira apa kamu bisa menemukan cara lain untuk dapat dua
persamaan garis sejajar selain menggunakan cara gradien?

Si218  iya mbak, bisa, ku sudah nyoba pakai cara coba-coba

P1.2.19 : apakah ketemu hasilnya?

S1210 : iya, ini. (sambil menunjuk jawaban benar menurut subjek S;)

P12.20 : apakah kamu yakin jawaban ini benar?

Si220 : 1ya, khan kelihatan sejajar

P1221 : masa sejajar?

S1221 : khan gambarnya gak berpotongan
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P12, : jadi, dari semua yang kamu kerjakan, apa jawaban dari soal
nomor 2?

S1222 ¢ ini ini, sama ini ini (sambil menunjuk dua persamaan dari hasil
gradien dan dua persamaan dari hasil coba-coba)

Berikut ini merupakan gambar jawaban benar menurut
subjek S; dengan menggunakan metode coba-coba:

Gambar 4.3
Jawaban Soal Nomor 2 Cara Coba-Coba Subjek S;

Terlihat pada Gambar 4.3, subjek S; mampu
menggambarkan dua persamaan dalam bentuk grafik
dengan tepat, namun, jawaban tersebut salah karena jika
dicek kembali menggunakan gradien dua garis sejajar, garis
tersebut tidak memiliki gradien yang sama.

Sehingga, berdasarkan paparan di atas, dapat
disimpulkan bahwa subjek S; memahami maksud adanya
variabel a;, b;, dan seterusnya pada soal. Kemudian
menjawab pertanyaan dengan menggantikan variabel
tersebut menggunakan angka-angka yang diperkenankan
dalam soal.

Terlihat dari paparan data di atas dan jawaban soal,
subjek S; memenuhi indikator kemampuan representasi
grafik dengan tepat pada setiap persamaan yang dibuat.
Subjek S; juga memenuhi indikator menggunakan aljabar
sebagai fungsi dan pemodelan matematika karena subjek S;
menggunakan variabel y dan x untuk menuliskan
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aturan/pola yang digunakan untuk membentuk persamaan
dua garis sejajar.

Berdasarkan langkah-langkah penyelesaian soal, subjek
S; melakukan semua indikator pemecahan masalah mulai
dari mengidentifikasi unsur yang diketahui dan ditanyakan
dengan tepat, melakukan pengecekan terhadap jawaban
yang dipilih dan melakukan dua pendekatan pada masalah
terbuka.

Berdasarkan langkah-langkah  penyelesaian  yang
dilakukan, subjek S; menjawab soal nomor dua ini dengan
penalaran induktif, karena memilih persamaan dahulu
sebelum menemukan gradien garis. Kemudian, karena
subjek S; menjawab soal menggunakan aturan gradien,
meskipun salah, maka subjek S; memenuhi indikator
menggunakan aturan dalam bentuk persamaan.

. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S; pada Soal
Nomor 3
Berikut ini soal nomor 3 dan jawaban subjek S; :

Suatu jasa “Fishing Adventure” menyewakan perahu kecil
untuk turis. Setiap perahu dapat mengangkut paling
banyak delapan orang, dan setiap perahu hanya bisa
membawa sebesar 600 kg, untuk mengangkut orang dan
barang bawaan. Jika diasumsikan rata-rata berat badan
laki-laki 70 kg, berat badan perempuan 55 kg, berat
bawaan perahu sendiri sebesar 50 kg, dan setiap barang
bawaan penumpang sebesar 5 kg,

a. Tulis pertidaksamaan yang menunjukkan batas berat
badan penumpang laki-laki dan perempuan pada
perahu dan buat pertidaksamaan yang menunjukkan
banyaknya penumpang yang dapat diangkut perahu.
Gambarkan solusi dari sistem pertidaksamaan tersebut!

b. Beberapa grup turis menyewa perahu. Grup 1 terdiri
dari 4 laki-laki dan 2 perempuan. Grup 2 terdiri dari 3
laki-laki dan 5 perempuan. Grup 3 terdiri dari 8 laki-
laki. Dari ketiga grup tersebut manakah grup yang bisa
menyewa perahu dengan aman? Buat kombinasi lain
dari penumpang laki-laki dan perempuan yang
memungkinkan!
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Gambar 4.4
Jawaban Soal Nomor 3 Subjek S;

P1323 : baiklah, kemudian untuk soal nomor tiga, unsur apa saja yang

diketahui dalam soal?
tiap perahu paling banyak mengangkut 8 orang, barang bawaan
yang bisa dibawa perahu 600 kg, berat badan laki-laki rata-rata
70 kg, berat badan perempuan rata-rata 55 kg, setiap
penumpang baik laki-laki maupun perempuan membawa beban
5Kkg,
lalu, apa yang kamu maksudkan dengan huruf a dan b pada
model yang kamu buat?
Si324 : huruf a itu penumpang laki-laki, kalau b penumpang
perempuan

Si323:

P1324

digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id
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P132s : lalu, himpunan penyelesaian grafik pertidaksamaan itu yang
mana?

Si3ps @ itu, titiknya, oia, maaf, bukan, yang diarsir, titiknya itu
menunjukkan titik perpotongan dua garis, tak fikir tadi
persamaan, hehe

Terlihat dari Gambar 4.4, subjek S; tidak menuliskan
unsur yang diketahui maupun ditanyakan. Namun pada hasil
wawancara S;3»3, Subjek S; menjawab dengan tepat apa
saja unsur yang diketahui. Hasil wawancara Sj3
menunjukkan bahwa subjek S; menggunakan variabel a
untuk jumlah penumpang laki-laki dan variabel b untuk
jumlah penumpang perempuan.

Kemudian, berdasarkan Gambar 4.4 pada proses
pemodelan, terlihat subjek S; melakukan pemodelan
berdasarkan informasi yang diketahui dengan tepat. Setelah
melakukan pemodelan, subjek S; menyederhanakan
pertidaksamaan yang dia buat dengan tepat, kemudian
melakukan manipulasi aljabar pada pertidaksamaan untuk
proses eliminasi.

Kemudian, subjek S; melakukan gabungan eliminasi dan
subtitusi pada kedua pertidaksamaan untuk menemukan titik
potong dua pertidaksamaan garis. Pada proses ini, subjek S;
melakukan operasi aljabar dengan tepat. Lalu, subjek S;
melanjutkan menggambar dua pertidaksamaan yang
terbentuk dalam bentuk grafik. Berdasarkan Gambar 4.4,
penempatan garis dan arsiran yang dilakukan subjek S;
sudah tepat, namun terlihat bahwa subjek S; salah
memahami bahwa himpunan penyelesaian dari kedua
pertidaksamaan linier yang terbentuk bukanlah titik (3.67,
5) tetapi daerah yang diarsir oleh siswa.

Namun, berdasarkan hasil wawancara S; 3.5, subjek S;
menjawab  dengan  benar  himpunan  penyelesaian
pertidaksamaan dan menjelaskan maksud titik perpotongan
dua garis. Sehingga, karena subjek S; menjelaskan dengan
tepat unsur yang diketahui, maka subjek S; memenuhi
indikator mampu mengidentifikasi unsur yang diketahui.
Kemudian, dari kedua jawaban subjek S;, vyaitu
pertidaksamaan linier yang terbentuk dan grafik yang
dibuat, dapat disimpulkan bahwa subjek S; mampu
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membuat berbagai bentuk representasi informasi dari soal,
namun subjek S; salah memberikan penjelasan mengenai
hasil penyelesaian pertidaksamaan linier dari representasi
gambar yang dia buat.

Berdasarkan Gambar 4.5, terlihat bahwa subjek S;
menggunakan dua pertidaksamaan yang tepat pada setiap
grup penumpang dan pada kombinasi penumpang laki-laki
dan perempuan yang memungkinkan. Kemudian subjek S;
melakukan penghitungan yang tepat mengenai berat total
penumpang setiap grup dan kombinasi penumpang.

Terlihat pada Gambar 4.5, subjek S; memberikan
keterangan pada setiap grup yang memenuhi dan tidak
memenuhi pertidaksamaan dengan tepat. Kemudian, untuk
menjawab kombinasi jumlah penumpang laki-laki dan
perempuan yang dapat menyewa perahu dengan aman,
subjek S; menggunakan cara guess and check dan
menunjukkan dengan penghitungan bahwa kombinasi 3
laki-laki dan 5 perempuan merupakan kombinasi yang
memenuhi pertidaksamaan.

Sehingga, subjek S; dapat dikatakan memenubhi
indikator menggunakan pertidaksamaan dengan tepat dan
konsisten karena pertidaksamaan yang digunakan oleh
subjek S; merupakan pertidaksamaan final yang tepat.
Kemudian, subjek S; dikatakan mampu menjelaskan arti
dari penyelesaian soal yang didapatkan karena pada setiap
penghitngan grup, subjek S; memberikan keterangan
memenuhi dan tidak memenuhi dengan tepat.

Dari keseluruhan jawaban subjek S;, berikut tabel hasil
analisis kemampuan berpikir aljabar subjek S;:
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Tabel 4.2
Hasil Analisis Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S;
Komppqen Indikator Kate-
Berpikir Berpikir Aljabar Keterangan ori
Aljabar b ! g
Pkda. Siswa mengartikan
Siswa mampu variabel sebagai bilangan
menjelaskan arti yang tidak diketahui dan
dan fungsi fungsi variabel merupakan
variabel pengganti dari bilangan
yang tidak diketahui
rSnlz\r/]va T:;Egz Soal 1. Siswa variabel a
n99 dan b untuk memisalkan
TR bilangan pertama dan
menunjukkan 'angan p
. - bilangan kedua
s - Soal 3. Siswa variabel a
informasi yang ' .
. - dan b untuk memisalkan
diketahui atau % :
. jumlah penumpang laki-
yang t'da}k laki dan perempuan
Aljabar diketahui B
sebagai Soal 1. Siswa menjelaskan A
bahasa Siswa mampu kesimpulan dari |
matematika | menjelaskan arti penyelesaian yang dibuat K

hasil penyelesaian

Soal 3b. Siswa dapat

soal yang menyimpulkan grup mana

didapatkan yang dapat dibawa perahu
dengan aman

Siswa mamou Soal 1 dan Soal 3 Siswa

P melakukan manipulasi

melakukan .

manipulasi aljabar aljabar pada saat
melakukan eliminasi

pada suatu

persamaan aljabar

pertidaksamaan dengan
benar

Siswa mampu
menentukan nilai
dari variabel yang
ditanyakan

Soal 1 dan Soal 3. Siswa
dengan tepat menentukan
nilai untuk variabel yang
dicari
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Komponen Indikator Kate-
Berpikir Berpikir Aljabar Keterangan ori
Aljabar P ] 9

Siswa mampu Pada Soal 1 dan Soal 3
merepresentasika | siswa merepresentasikan
n hubungan informasi dalam soal
informasi dari menggunakan pemodelan
soal matematika dengan tepat
rsn':xiurg??;%a . Pada Soal 3a siswa B
Kemampuan [ RBETE 9 mampu merepresentasikan A
puar M informasi menggunakan
representasi | representasi dari emodelan dan arafik |
soal P 9 K
;Snlz\r/]\{z |22EZ; Pada Soal 3a grafik, siswa
info:masi - mampu menjelaskan
dida atkar? da?i himpunan penyelesaian
P A pertidaksamaan yang
representasi yang
. terbentuk
dibuat
rsnlz\rllvicggii?glliasi Pada tiap soal, siswa dapat
unsu% yang menjelaskan unsur yang
diketahui dan géﬁet:m; daatn ditanyakan
ditanyakan g P
Soal 1. menyelesaikan B
Siswa memilin masalah yang lebih A
. sederhana

Kemampuan | strategi Soal 2. coba-coba |

pemecahan |- pemecahan berdasarkan gradien yang K
masalah masalah :

telah ditentukan

Soal 3. Guess and Check
Siswa mampu
menyelesaikan Pada setiap masalah siswa
masalah dapat mengerjakan hingga
menggunakan mendapatkan kesimpulan

strategi yang dia
pilih

jawaban
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Komponen Indikator Kate-
Berpikir Berpikir Aljabar Keterangan ori
Aljabar P ) 9

Siswa memeriksa | Soal 1. memasukkan

ketepatan strategi | beberapa nilai a

yang dia pilih dan | Soal 2. menggambarkan

mengecek dua persamaan garis yang B

kebenaran menurutnya sejajar

. A
Kemampuan penyelesaian Soal 3. Memasukkan |
P masalah jawaban pada pertidak-
pemecahan dib K
masalah _ samaan yang di uat
Siswa dapat Soal 2. Siswa mencoba
menjelaskan menggunakan cara coba-
pendekatan/solusi | coba tanpa dasar untuk
lain pada masalah | mendapatkan dua
terbuka persamaan. namun,
persamaan tersebut salah.
Slsvv_a mepPy Pada Soal 1 dan Soal 3b
[(Npjawab soal siswa menjawab dengan
dengan tepat y 9
q tepat beserta alasan yang
engan alasan tepat
yang tepat P
Soal 1. menggunakan
operasi aljabar dengan
tepat pada eliminasi
Siswa mampu pertama, namun tidak tepat B
Kemampuan o
K menggunakan pada eliminasi kedua A
quantitive -
. operasi aljabar Soal 3. menggunakan |
Reasoning -
operasi aljabar pada K

eliminasi pertidaksamaan
dengan tepat

Siswa
menggunakan
penalaran induktif
atau deduktif
dalam
mengerjakan soal

Pada Soal 1 dan Soal 2
Siswa menggunakan
penalaran deduktif

Soal 3. Siswa
menggunakan penalaran
induktif
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Komponen

- Indikator Kate-
Berpikir . - Keterangan ;
Aljabar Berpikir Aljabar gori

Soal 1. Siswa
menggeneralisasi aturan
Siswa mamou penjumlahan bilangan
men unakgn pada pecahan dalam
99 bentuk kata-kata
pola/aturan dalam Soal 2. Si
bentuk kata- i
kata/bersamaan menggunakan aturan
Aliabar P gradien dan definisi dua
sebag:] ai alat garis sejajar, namun aturan B
untuk fungsi : yang dipakai salah A
dan ;Snlz\rlzgrr::ergfausika Pada Soal 1 dan Soal 3 |
pemodel_an N ide matematika | S1SWa mampu K
matematika merepresentasikan

pada tiap soal
menggunakan
persamaan,
pertidak-samaan,
tabel, grafik, atau
kata-kata dengan
tepat dan
konsisten

informasi dalam soal
menggunakan pemodelan
matematika dengan tepat
dan konsisten dalam
menggunakan representasi
yang dibuat pada
penyelesaian soal

2. Deskripsi Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S,
a. Pemahaman Konsep Dasar Aljabar (PKDA) Subjek S,

Pada saat wawancara, sebelum siswa ditanya mengenai

jawaban soal-soal tes kemampuan berpikir aljabar. Peneliti
memberikan beberapa pertanyaan mengenai konsep dasar

bila saya memiliki persamaan 2x + 1 = 7, apa kamu tahu huruf x

lalu, apakah kamu tahu variabel itu apa dan apa fungsinya?
X itu variabel, fungsinya untuk mencari penyelesaian

aljabar.
P2os -
ini apa?
Sz05 : bilangan yang belum diketahui nilainya
P20s -
S206:
P20z : fungsinya berarti?
Sz07 : Oiya, mengganti sesuatu
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Berdasarkan petikan wawancara di atas, pada pernyataan
S,05 Subjek S, menjawab dengan benar arti dari huruf x
dan pada pernyataan S, 7, subjek S, memberikan penjelasan
dengan tepat mengenai fungsi variabel. Sehingga subjek S,
memenuhi indikator mampu menjelaskan arti dan fungsi
variabel.

. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S, pada Soal
Nomor 1

Berikut ini soal nomor 1 dan jawaban subjek S, untuk
soal nomor 1 :

Soal :

Diketahui dua kali bilangan pertama dikurangi lima kali
bilangan kedua sama dengan delapan. Tiga kali bilangan
pertama dikurangi enam Kkali bilangan kedua
menghasilkan a. Kemudian, Riska menyatakan, “Untuk
beberapa nilai a tidak ditemukan penyelesaian”. Apakah
pernyataan tersebut benar? Berikan alasanmu!

\ ax -%4% § a =9,
2 x -Gy O

2x-59 + & [ x3 Ex-\5y : 24
3X-6Y : g X 2 X "1‘~d=7l5 _
SB U NG
o = 0
ax-54 = 8 -~
ax-5¢w) - & S -
2x 2g -0 gw pach
3% -2 Pmyor0ornys  salah .
;( \ koo qiloi a bra SitonUrar di emug
momcﬁ(x\-
Gambar 4.5

Soal dan Jawaban Soal Nomor 1 Subjek S,

Dari hasil jawaban subjek S, dalam menyelesaikan soal
nomor 1, terlihat bahwa subyek S, langsung menuliskan
model dari informasi yang diberikan, Sehingga peneliti
menanyakan terlebih dahulu apa saja unsur yang diketahui
dan ditanyakan, serta maksud pemodelan yang ditulis
subjek S, seperti pada kutipan wawancara berikut:
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P,1s : baiklah, kemudian, pada soal nomor 1, kamu langsung
menuliskan persamaan 2a — 5b = 8, dan 3a — 6b = a, jadi dari
tulisan ini apa yang diketahui?

Sz : yang diketahui ya, dua kali bilangan pertama dikurangi bilangan
kedua sampai tiga kali bilangan pertama dikurangi bilangan
kedua sama dengan a,

P21 : hurufadan b ini maksudnya apa?

Sy10 :aitu bilangan pertama, b itu bilangan kedua

P,1.10: apa yang ditanyakan pada soal?

Sz110 : kebenaran pernyataan mbak, untuk beberapa nilai a tidak
ditemukan penyelesaian

Berdasarkan pernyataan S,1g dan S, Subjek S,
mengetahui unsur yang diketahui dan ditanyakan dari soal.
Kemudian, berdasarkan pernyataan S, g, subjek S, mampu
menjelaskan maksud permisalan a dan b yang dia buat
dalam pemodelan tersebut bahwa a merupakan pengganti
dari bilangan pertama dan b merupakan pengganti dari
bilangan kedua, sehingga dapat disimpulkan bahwa subjek
S, mampu menggunakan variabel untuk menunjukkan
informasi yang diketahui dari soal.

Berdasarkan Gambar 4.6, subjek S, melakukan
pemodelan yang tepat terhadap informasi yang diketahui.
Kemudian, subjek S, memilih sebuah angka, yakni angka 9
sebagai angka yang menggantikan nilai a. Dari dua
persamaan yang terbentuk, subjek S, melakukan eliminasi
dan subtitusi, kemudian subjek S, memberikan kesimpulan
bahwa pernyataan pada soal salah, karena nilai a bisa
ditemukan di semua penyelesaian.

Pada proses eliminasi subjek S,, terlihat bahwa subjek
S, mampu melakukan manipulasi aljabar dengan tepat pada
pengerjaan eliminasi dua persamaan yang telah dia buat.
Kemudian subjek S, melakukan operasi pengurangan
aljabar serta penghitungan untuk mendapatkan nilai b.
Dilanjutkan dengan melakukan subtitusi pada salah satu
persamaan dengan mengganti nilai b yang telah ditemukan.

Berdasarkan pengerjaan tersebut, dapat dikatakan bahwa
subjek S, memenuhi indikator mampu melakukan
manipulasi aljabar dengan tepat, mampu menggunakan
operasi aljabar dengan benar, dan melakukan penghitungan
dengan tepat. Subjek S, juga mampu menentukan nilai dari
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variabel yang dicari dengan tepat. Kemudian subjek S,
menjelaskan proses pengerjaannya seperti pada Kkutipan
wawancara berikut:

P,1.11 : Bagaimana kamu mengerjakan soal nomor 1?

S2111 : Aku ngerjainnya a itu 9

P2112 : Oo langsung kamu misalkan?

Sz112 ¢ ya, lalu ketemu y, lalu dari y ketemu X, jadi pernyataannya itu
salah karena nilai a itu jika dimasukkan angka nanti akan
ketemu nilainya

P,113 : tapi kira-kira nanti bakal ketemu nggak kalau di angka lain?
Kalau diganti 0 pasti ketemu gak? kalau diganti 1 pasti ketemu
gak?

Sz1.13 : ketemu insyaAllah

P,.1.14 : coba sih kalau diganti angka lain, nanti ketemu nilainya tidak?

S,1.14 : (setelah mengerjakan) iya, ini ketemu nilainya

Berdasarkan hasil wawancara S;111, Si112, S113 dan
Si114, Subjek S, menggunakan penalaran induktif karena
memasukkan nilai pada a terlebih dahulu. Kemudian,
karena dari satu percobaan tersebut di temukan nilai untuk
variabel a sebagai bilangan pertama dan variabel b sebagai
bilangan kedua, maka subjek S, memberikan kesimpulan
bahwa ditemukan penyelesaian untuk setiap nilai a.

Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S, pada Soal
Nomor 2
Berikut ini pertanyaan soal terbuka nomor 2 :

Isilah a;, by ¢, a, by, dan c, menggunakan angka 1
sampai 9 sedemikian hingga dua persamaan dibawah ini
membentuk dua garis sejajar! (Catatan: setiap angka hanya
dapat digunakan satu kali)

ayX+b y=c

a, X+b,y=c,

Pada soal ini, subjek S, tidak menuliskan unsur yang
diketahui  maupun  ditanyakan, sehingga peneliti
menanyakan pada saat wawancara apa yang diketahui dan
ditanyakan pada soal kepada subjek S,, seperti pada kutipan
wawancara berikut:
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P2215 : okelah. Selanjutnya, untuk soal nomor dua, apa unsur yang
diketahui dan ditanyakan?

Sz215 1 yang diketahui ada dua persamaan, nilai a;, b, sampe ¢, harus
diisi dengan angka 1-9 tapi gak boleh digunakan dua kali. Yang
ditanyakan ya dua persamaan garis yang sejajar

Berdasarkan hasil wawancara S, 15, subjek S, mampu
mengidentifikasi unsur yang diketahui dan ditanyakan
dengan tepat. Kemudian, subjek S, baru kami tanyai
mengenai hasil pengerjaannya. Berikut adalah gambar hasil
pengerjaan subjek S, :

—

Gambar 4.6
Jawaban Soal Nomor 2 Subjek S,

Pada soal nomor ini subjek S, menggunakan konsep
gradien untuk menentukan dua garis yang sejajar seperti
terlinat pada Gambar 4.7. Terlihat bahwa subjek S,
langsung memilih dua persamaan yang memiliki gradien
yang sama dan menggambar dua persamaan tersebut dalam
grafik untuk menguatkan jawabannya. Namun, seperti yang
terjadi pada subjek S;, subjek S, salah dalam menentukan
gradien dari dua garis tersebut. Selain itu, subjek S, salah
menggambarkan grafik dua persamaan yang dia pilih.

Selanjutnya, peneliti menanyakan mampukah subjek S,
mencari cara lain selain menggunakan gradien garis. Subjek
S, menjawab bahwa dia terfikir untuk menggunakan rasio,
namun tidak sempat dia lakukan karena membutuhkan
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waktu yang lama. Seperti dijelaskan pada kutipan
wawancara berikut:

P2216 : kira-kira apa kamu bisa menemukan cara lain untuk dapat dua
persamaan garis sejajar selain menggunakan cara gradien?

Sz216 : pakai rasio mbak, panjangnya yang ini sampe sini sama kayak
panjang ini sampe ini (sambil menggambar garis yang
menghubungkan garis persamaan 1 dan persamaan 2)

P2217 : apakah kamu mengerjakan menggunakan rasio juga?

S2217 : nggak mbak, gak sempet

Rasio yang dimaksudkan subjek S, merupakan gambar
garis yang menghubungkan garis persamaan satu dan
persamaan dua. Namun, subjek S, tidak mengerjakan
menggunakan cara yang kedua ini. Karena subjek S,
menentukan dua persamaan garis sejajar berdasarkan
konsep gradien, maka, secara keseluruhan subjek S,
menggunakan penalaran deduktif.

. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S, pada Soal
Nomor 3

Berikut ini soal nomor 3 dan jawaban subjek S, untuk
soal nomor 3 :

Suatu jasa “Fishing Adventure” menyewakan perahu kecil
untuk turis selama satu hari penuh perjalanan. Setiap
perahu dapat mengangkut paling banyak delapan orang,
dan juga setiap perahu hanya bisa membawa sebesar 600
kg, untuk mengangkut orang dan barang bawaan. Jika
diasumsikan rata-rata berat badan laki-laki 70 kg, berat
badan perempuan 55 kg, berat bawaan perahu sendiri
sebesar 50 kg, dan setiap barang bawaan penumpang
sebesar 5 kg,

a. Tulis pertidaksamaan linear yang menunjukkan batas
berat badan penumpang laki-laki dan perempuan pada
perahu dan buat pertidaksamaan yang menunjukkan
banyaknya penumpang yang dapat diangkut perahu.
Gambarkan solusi dari sistem pertidaksamaan
tersebut!

b. Beberapa grup turis menyewa perahu. Grup 1 terdiri
dari 4 laki-laki dan 2 perempuan. Grup 2 terdiri dari 3
laki-laki dan 5 perempuan. Grup 3 terdiri dari 8 laki-
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laki. Dari ketiga grup tersebut manakah grup yang bisa
menyewa perahu dengan aman? Buat kombinasi lain
dari penumpang laki-laki dan perempuan Yyang
memungkinkan!

{2 ] fistidaisomeon oo™ : B SR SR
loh® ; 70 ¥q il ,Cﬂdﬁi”,,

_ boat poom yarpua’ o5 kg . by poerpun

Mo p¥dv %0 kg * s L
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__76at55bts0 £ 600 | aibbico e 60
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fwavoan ()~
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Gambar 4.7
Jawaban Soal Nomor 3a Subjek S,

Berdasarkan Gambar 4.8, Subjek S, menuliskan apa
yang diketahui dan memberikan keterangan bahwa dia
menggunakan huruf a untuk jumlah penumpang laki-laki
dan b untuk jumlah penumpang perempuan. Sehingga
subjek S, memebuhi indikator mengatahui unsur yang
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diketahui dan menggunakan variabel untuk menuliskan
unsur yang diketahui.

Kemudian subjek S, melakukan pemodelan atau
representasi  menggunakan  persamaan  berdasarkan
informasi pada soal. Pemodelan yang dilakukan oleh subjek
S, sesuai dengan informasi pada soal, sehingga subjek S,
mamenuhi indikator melakukan representasi dengan
persamaan atau memodelkan dengan tepat.

Subjek S, selanjutnya secara reflek melakukan
manipulasi aljabar dan proses eliminasi dan subtitusi pada
dua pertidaksamaan yang telah ditemukan. Subjek S,
melakukan manipulasi aljabar terhadap dua pertidaksamaan
dengan tepat, kemudian pada proses eliminasi, subjek S,
melakukan operasi aljabar dengan tepat dan melakukan
penghitungan untuk mendapatkan nilai b dan a dengan
benar.

Kemudian Subjek S, menggambar grafik
pertidaksamaan linier yang terbentuk, subjek S, dengan
tepat menuliskan daerah himpunan penyelesaian, namun
siswa tidak menggunakan nilai x dan y yang didapatkan.
Sehingga dapat dikatakan bahwa subjek S, mampu
menjelaskan informasi dari representasi yang dia buat.
Kemudian, karena subjek S, mampu merepresentasikan
menggunakan - persamaan dan grafik maka dapat
disimpulkan bahwa subjek S, mampu membuat berbagai
bentuk representasi informasi dari soal.

Lalu, pada pertanyaan soal nomor 3b, siswa diminta
untuk mengecek dari ketiga grup turis yang dapat diangkut
perahu dengan aman. Tentunya ini berhubungan dengan
pertidaksamaan linier yang telah subjek S,. Subjek S, hanya
perlu memasukkan jumlah penumpang laki-laki dan
perempuan tiap-tiap grup. Adapun jawaban subjek S,
ditampilkan pada gambar berikut:
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Gambar 4.7

Jawaban Soal Nomor 3b Subjek S,

Berdasarkan Gambar 4.9, subjek S, tidak menuliskan
secara eksplisit grup mana saja yang dapat diangkut dengan
aman. Namun subjek S, memberikan jawaban pada saat
dilakukan wawancara, seperti berikut:

P231s: jadi kesimpulan untuk nomor 3b apa?

Sy318 . mmm...

P23.10: apakah grup 1 bisa diangkut dengan aman?

Sz310 © bisa, grup 1 bisa diangkut dengan aman, grup 2 bisa, grup 3
tidak bisa

P23.20: kenapa grup 3 tidak bisa?

Sz320 : karena grup 3 lebih dari 550 kg

Berdasarkan hasil wawancara S; 319 dan S; 3.0, Subjek S,
mampu menjelaskan arti dari hasil penyelesaian yang dia
buat. Kemudian, berdasarkan Gambar 4.9, subjek S,
melakukan kombinasi jumlah penumpang laki-laki dan
perempuan yang dapat menyewa perahu dengan aman,
kemudian memberi penjelasan sebagai berikut:

P2321: kemudian, apa kombinasi yang kamu buat? Jumlah laki-
lakinya berapa dan perempuannya berapa?

Sz321 ¢ laki-lakinya satu perempuannya dua, sama laki-lakinya dua
perempuannya tiga
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Pada perintah untuk membuat kombinasi penumpang,

subjek S, menggunakan cara guess and check untuk
menemukan kombinasi jumlah penumpang laki-laki dan

perempuan yang memungkinkan namun,

subjek S,

menggunakan persamaan yang salah, dia menggunakan
persamaan berat badan penumpang sebelum diberi beban
tambahan pada tiap-tiap penumpang.

Dari keseluruhan jawaban subjek S,, berikut tabel hasil
analisis kemampuan berpikir aljabar subjek S,:

Tabel 4.3
Hasil Analisis Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S,
Komponen .
Berpikir Indikator Keterangan Kate-
Aljabar Berpikir Aljabar gori
Pkda. Siswa
mengartikan variabel
Siswa mampu sebagai bilangan yang
menjelaskan arti tidak diketahui dan
dan fungsi fungsi variabel
variabel merupakan pengganti
dari bilangan yang tidak
diketahui
Siswa mampu Soal 1. variabel a dan b
Aljabar mepggunakan uptuk memisalkan B
. variabel untuk bilangan pertama dan
sebagai - . A
menunjukkan bilangan kedua
bahasa . ) . . |
. informasi yang Soal 3. Siswa variabel a
matematika K

diketahui atau
yang tidak
diketahui

dan b untuk memisalkan
jumlah penumpang laki-
laki dan perempuan

Siswa mampu
menjelaskan arti
hasil penyelesaian
soal yang
didapatkan

Soal 1. Siswa menjelas-
kan kesimpulan dari
penyelesaian yang dibuat
Soal 3b. Siswa dapat
menyimpulkan grup
mana yang dapat dibawa
perahu dengan aman
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Komponen .
Berpikir Indikator Keterangan Kate-
Aljabar Berpikir Aljabar gori
Soal 1. Siswa melakukan
Siswa mampu manipulasi aljabar pada
melakukan saat melakukan eliminasi
manipulasi aljabar | persamaan dengan benar
. pada suatu Soal 3. Siswa melakukan
Aljabar . A B
sebagai persamaan atau manipulasi aljabar pada A
baha?sa pertidaksamaan saat melakukan eliminasi |
matematika aljabar pertidaksamaan dengan K
benar
Siswa mampu Soal 1 dan Soal 3. Siswa
menentukan nilai | dengan tepat menentukan
dari variabel yang | nilai untuk variabel yang
ditanyakan dicari
. Pada Soal 1 dan Soal 3
Siswa mampu )
merepresentasika g aiampuy
merepresentasikan
n hubungan . )
otbrmasi dari informasi dalam soal
menggunakan pemodelan
soal .
matematika dengan tepat
SIS0 Pada Soal 3a siswa B
P . | merepresentasikan
Kemampuan | membuat berbagai | . . A
. informasi menggunakan
representasi | bentuk . |
a— pemodelan dan grafik
representasi dari K

soal

pertidaksamaan yang
ditemukan dengan tepat

Siswa dapat
menjelas-kan
informasi dari
representasi yang
dibuat

Pada Soal 3a grafik,
siswa menuliskan daerah
himpunan penyelesaian
pertidaksamaan dengan
tepat
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Komponen .
Aljabar b J 9
rSnIZ%iic;Z?]?inEasi Pada tiap s_oal, siswa
unsur yang dapat menjelas_kan unsur
diketahui dan yang diketahui dan
ditanyakan ditanyakan dengan tepat
Soal 1. Cara coba-coba
. . hanya dengan 1 angka
;'f;,:’:g:nem'“h Soal 2. Melakukan
pemecahan erC(_)baan terhadap angka
& sehingga mendapatkan
gradien yang sama
Soal 3. Guess and Check
Siswa mampu
menyelesaikan Pada setiap masalah B
masalah siswa dapat mengerjakan A
Kemampuan | menggunakan hingga mendapatkan |
pemecahan | strategi yang dia kesimpulan jawaban K
masalah pilih

Siswa memeriksa
ketepatan strategi
yang dia pilih dan

Soal 1. melakukan
eliminasi dan subtitusi
pada persamaan dengan
nilai a yang dia tentukan
Soal 2. menggambarkan

mengecek q :
kebenaran Ua persamaan garis
penyelesaian yang menurutnya sejajar
masalah Soal 3. memasukkan
jawaban pada pertidak-
samaan yang dibuat
Siswa dapat

menjelaskan
pendekatan/solusi
lain pada masalah
terbuka

Siswa tidak dapat
menjelaskan
pendekatan/solusi lain
pada masalah terbuka
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Komponen .
Aljabar P ] 9
Siswa mampu Soal_ 1 dan Siswa
menjawab soal menjawab dengan benar
dengan tepat namun alas.an tidak tepat
dengan alasan Soal_3b. Siswa
yang tepat menjawab dengan benar
dengan alasan tepat
Soal 1. dan Soal 3. Siswa C
Kemampuan | Siswa mampu mampu menggunakan U
quantitive | menggunakan dengan benar operasi K
reasoning | operasi aljabar aljabar pada eliminasi U
pertidaksamaan P
Siswa Pada Soal 1 dan Soal 3
menggunakan Siswa menggunakan
penalaran induktif | penalaran induktif
atau deduktif Soal 2. Siswa
dalam menggunakan penalaran
mengerjakan soal | deduktif
Soal 2. Siswa
Siswa mampu menggunakan aturan
menggunakan gradler), namun aturan
pola/aturan dalam yang d|paka| salah, dan
bentuk kata- dia menjelgskan cara
kata/persamaan e SO?I. .
Aljabar mepgguqakar) c_jef|n|5|
sehagai alat ' rasio garis sejajar C
untuk fungsi Siswa mampu Soal 1. Merepresentasi- Y
dan me_representa5|!< 4 | kan informasi dalam soal K
n ide matematika U
pemodelan pada tiap soal dengan tepat dan P
matematika menggunakan konsisten pada
persamaan, penyelesaian soal

pertidaksamaan,
tabel, grafik, atau
kata-kata dengan
tepat dan
konsisten

Soal 3. Merepresentasi-
kan informasi dalam soal
dengan tepat namun
tidak konsisten pada
penyelesaian soal
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3. Deskripsi Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S;
a. Pemahaman Konsep Dasar Aljabar (PKDA) Subjek S;
Pada saat wawancara, sebelum subjek S; ditanya
mengenai jawaban soal-soal tes kemampuan berpikir
aljabar. Peneliti memberikan beberapa pertanyaan mengenai
konsep dasar aljabar. Berikut ini kutipan wawancara subjek
Sz

P30s : bila saya memiliki persamaan 9 — x = 7, apa kamu tahu huruf x
ini apa?

Ss0s : ilai yang tidak diketahui

Ps06 : lalu, apakah kamu tahu variabel itu apa dan apa fungsinya?

Ss306 : Nggantiin sesuatu mbak

Berdasarkan petikan wawancara di atas, pada pernyataan
S35, Subjek S, menjawab dengan benar arti dari huruf x
dan pada pernyataan S; ¢, Subjek S, memberikan penjelasan
dengan tepat mengenai fungsi variabel. Sehingga subjek S,
memenuhi indikator mampu menjelaskan arti dan fungsi
variabel.

b. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S; Soal Nomor 1
Berikut ini soal nomor 1 dan jawaban subjek S; untuk
soal nomor 1:

Soal :

Diketahui dua kali bilangan pertama dikurangi lima kali
bilangan kedua sama dengan delapan. Tiga kali bilangan
pertama dikurangi enam kali bilangan kedua
menghasilkan a. Kemudian, Riska menyatakan, “Untuk
beberapa nilai a tidak ditemukan penyelesaian”. Apakah
pernyataan tersebut benar? Berikan alasanmu!
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Gambar 4.9
Jawaban Soal Nomor 1 Subjek S3

Berdasarkan Gambar 4.10, terlihat bahwa subyek S;
langsung menuliskan informasi yang diketahui dengan
pemodelan. Sehingga peneliti harus menanyakan apa
maksud pemodelan yang subjek Ss; buat, seperti pada
kutipan wawancara berikut:

Ps17 : baiklah, kemudian, pada soal nomor 1, kamu langsung
menuliskan persamaan 2a — 5b = 8, dan 3a — 6b = a, jadi
sebenarnya dari soal ini apa yang diketahui?

Ss17 @ yang diketahui ya, dua kali bilangan pertama dikurangi bilangan
kedua sampai tiga kali bilangan pertama dikurangi bilangan
kedua sama dengan a,

P31 : hurufadan b ini maksudnya apa?

Ss1s @ itu bilangan pertama, b itu bilangan kedua

P31 : apa yang ditanyakan pada soal?

Ss19 : kebenaran pernyataan bu, untuk beberapa nilai a ditemukan
penyelesaian



59

Berdasarkan hasil wawancara Ss;; dan Ss1g, subjek S;
menjawab dengan benar unsur yang diketahui dan
ditanyakan pada soal. Sehingga subjek Ss; memenuhi
indikator mampu mengidentifikasi unsur yang diketahui dan
ditanyakan. Selanjutnya, berdasarkan hasil wawancara Ss 1 g,
subjek S; mampu menggunakan variabel untuk menyatakan
informasi yang diketahui.

Kemudian, terlihat pada Gambar 4.10, subjek Ss;
langsung menyelesaikan masalah yang lebih sederhana
dengan menemukan persamaan b. Subjek S; melakukan
manipulasi aljabar terlebih dahulu kemudian melakukan
eliminasi terhadap dua persamaan yang telah dibentuk.
Proses manipulasi aljabar yang dilakukan subjek S; tepat
serta operasi pengurangan aljabar dan penghitungan untuk
menemukan persamaan b benar. Lalu subjek S; memisalkan
a (sembarang bilangan) dengan angka 3, -3, dan O,
kemudian disubtitusikan pada persamaan b yang telah
ditemukan. Berikut keterangan tambahan mengenai jawaban
subjek S; :

P3.1.10 : Bagaimana cara kamu mengerjakan soal nomor 1?

Ss.1.10 : aku nyari persamaan b nya dulu mbak, trus ku cek satu-satu
pake salah satu angka di bilangan positif, negatif, dan nol

P3111 : kenapa kamu masukkan angka?

Ss1.11 : buat ngecek mbak

P31.12 : lalu apa yang kamu dapatkan?

Sa112 : kalau a-nya dikasi nilai sembarang, b juga ada nilainya

Ps1.13 : lalu, a-nya yang ini nanti ketemu nilainya juga gak? (sambil
menunjuk a yang berarti bilangan pertama) coba tunjukkan,
salah satu saja.

Ss1.13 : (setelah mengerjakan) ada mbak jawabannya

Berdasarkan hasil wawancara S;i10, Ss111 dan Sszi1o,
secara keseluruhan subjek S; menggunakan penalaran
induktif karena subjek S; mengecek dulu menggunakan
angka pada cluster bilangan, kemudian memberikan
kesimpulan jawaban soal nomor 1. Subjek S; menghitung
sekaligus mengecek apakah pada setiap cluster bilangan
tersebut akan didapatkan nilai dari variabel a dan b.
Kemudian, dari Gambar 4.10 dan hasil wawancara Ss; 13,
subjek S; melakukan penghitungan dan proses subtitusi
untuk menentukan nilai variabel dengan tepat, sehingga
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dapat dikatakan subjek S; mempu menentukan nilai variabel
yang ditanyakan.

Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S; pada Soal
Nomor 2

Berikut ini soal nomor 2 dan jawaban subjek S; untuk
soal nomor 2:

Isilah ay, by ¢y, a,, by, dan c, menggunakan angka 1
sampai 9 sedemikian hingga dua persamaan dibawah ini
membentuk dua garis sejajar! (Catatan: setiap angka hanya
dapat digunakan satu kali)

a X+byy=c

a,X+b,y=c,

- — B
2. 9% *byy vy 7 Ax42Y ~ 5 \
A, X \b,\J'C‘»\Ileqla'l 2
gans syajar dapat digunakan /dar, metatug gradien yang sama
(R EE3 Tt
m: Yy .2 3t

* 3
P S

o i ‘%: .

Cx + 4y = 7
m=: 4 -

:
3

Gambar 4.10
Jawaban Soal Nomor 2 Subjek S3

Ps214 : okelah. Selanjutnya, untuk soal nomor dua, apa unsur yang
diketahui dan ditanyakan?

Ss214 : yang diketahui ada dua persamaan, nilai a;, b; sampe ¢, harus
diisi dengan angka 1-9 tapi gak boleh digunakan dua kali. Yang
ditanyakan ya dua persamaan garis yang sejajar

Berdasarkan hasil wawancara Ss; 14, Subjek S3 mampu
mengidentifikasi unsur yang diketahui dan ditanyakan
dengan tepat. Kemudian, berdasarkan Gambar 4.11, subjek
S; menggunakan konsep gradien untuk menentukan dua
garis yang sejajar. Subjek S; langsung melakukan strategi
pemecahan masalah menggunakan model dengan memilih
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dua persamaan yang memiliki gradien yang sama dan
menggambar dua persamaan tersebut dalam grafik.

Jawaban subjek S; benar, namun subjek S; salah
menentukan gradien dari dua garis tersebut. Hal ini terjadi
kemungkinan karena rumus yang dingat oleh subjek Sj

adalah ¥/, namun rumus ¥/, digunakan jika diketahui
titiknya, bukan persamaannya.

Kemudian, peneliti menanyakan mampukah siswa
mencari cara lain selain menggunakan gradien garis. Subjek
Ss menjawab tidak bisa karena kalau dia menggunakan cara
coba-coba, dia hanya menemukan garis-garis yang
berpotongan. Seperti dijelaskan pada kutipan wawancara
berikut:

P35 : kira-kira apa kamu bisa menemukan cara lain untuk dapat dua
persamaan garis sejajar selain menggunakan cara gradien?

Sa215: gak bisa mbak, soalnya kalo tak coba-coba, ketemunya
berpotongan

Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S; pada Soal
Nomor 3

Berikut ini soal nomor 3 dan jawaban subjek S; untuk
soal nomor 3:

Suatu jasa “Fishing Adventure” menyewakan perahu kecil
untuk turis selama satu hari penuh perjalanan. Setiap
perahu dapat mengangkut paling banyak delapan orang,
dan juga setiap perahu hanya bisa membawa sebesar 600
kg, untuk mengangkut orang dan barang bawaan. Jika
diasumsikan rata-rata berat badan laki-laki 70 kg, berat
badan perempuan 55 kg, berat bawaan perahu sendiri
sebesar 50 kg, dan setiap barang bawaan penumpang
sebesar 5 kg,

a. Tulis pertidaksamaan linear yang menunjukkan batas
berat badan penumpang laki-laki dan perempuan pada
perahu dan buat pertidaksamaan yang menunjukkan
banyaknya penumpang yang dapat diangkut perahu.
Gambarkan solusi dari sistem pertidaksamaan
tersebut!

b. Beberapa grup turis menyewa perahu. Grup 1 terdiri
dari 4 laki-laki dan 2 perempuan. Grup 2 terdiri dari 3
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laki-laki dan 5 perempuan. Grup 3 terdiri dari 8 laki-
laki. Dari ketiga grup tersebut manakah grup yang bisa
menyewa perahu dengan aman? Buat kombinasi lain
dari penumpang laki-laki dan perempuan yang
memungkinkan!

3. |a. x: laki - laki
[ Y paempuean
TO% + 55 y + o < OO
| o .
| +5 dari Lawaan sehap barang  penumpang

15% &+ oY fm-50
15x & Loy < sso it
tsx +\2y € Ilo
Persamacn L
X4+ Y=g
Posamann 2
1S%x 4 (2Y < 1O \\ \\SY +l2y =110
Aooie )G VS VSR HI6Y S (2D =
-39 = -10
Y= 3 %
35 2
ISX 412y £ WO
tsx +2(2) < (O
\&X + 36 < uo
(Bx = Wo-32¢
\Sx < 74
x < 4,9
X < S
S x+l2Y < 4o x4ty =8
x |o|# x\o 7>\
Y \-3 Io\ yl&\lo
e
2
®
¥
«
5
a
S
¢
[T 5 2 5 e 1"
Gambar 4.11

Jawaban Soal Nomor 3a Subjek S;

Berdasarkan gambar 4.12, subjek S; menuliskan
permisalan x untuk jumlah penumpang laki-laki dan y untuk
jumlah penumpang perempuan kemudian menuliskan apa
yang diketahui dengan permodelan langsung. Dari
informasi pada soal, subjek S; melakukan pemodelan atau
representasi menggunakan persamaan dengan tepat.

Kemudian, subjek S; secara reflek melakukan
manipulasi aljabar untuk eliminasi dan subtitusi terhadap
dua pertidaksamaan linier yang terbentuk. Manipulasi
aljabar yang dibuat oleh subjek S; tepat, kemudian, proses
eliminasi yang menggunakan operasi pengurangan aljabar



63

yang dilakukan subjek S; sudah benar, serta penghitungan
untuk menentukan variabel y dan x juga benar. Sehingga
dapat dikatakan bahwa subjek S; mampu menentukan nilai
variabel yang ditanyakan.

Kemudian, terlihat pada gambar 4.12, subjek S;
menggambar grafik pertidaksamaan linier yang terbentuk.
Subjek Sz menunjukkan daerah penyelesaian dengan tepat,
namun siswa tidak menggunakan nilai x dan y yang
didapatkan.

Berdasarkan dua pertidaksamaan linier yang terbentuk
dan grafik yang dibuat dapat disimpulkan bahwa subjek S
mampu membuat berbagai bentuk representasi informasi
dari soal.

Lalu, pada pertanyaan soal nomor 3b, siswa diminta
untuk mengecek dari ketiga grup turis yang dapat diangkut
perahu dengan aman. Berikut jawaban subjek S; untuk
pertanyaan nomor 3:

b. ‘J(O\AF |
w=q g
5.4 y G0.2
200 > 2O
300 t130 * 490 emenu i
310\4? 2
X+3 u MR-
15. 3 , @O0. 5
20 > 3,00
210 t 300 = 510 memenuhi
group 3%
X=8 , 4y=0
16. 8 .Y ©0.D
(2 o) L)
©00 t 0 * 6o trdak mrmenuhi
group 4
X %2 o4 w %
5.2 ) @0 -3
318 , |80
275 +\80 = 58%% tdak  momen o W
Gambar 4.12

Jawaban Soal Nomor 3b Subjek S

Berdasarkan Gambar 4.13, subjek S; menghitung
dengan tepat dan menuliskan keterangan pada setiap grup,
mana grup Yyang memenuhi dan tidak memenuhi.
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Berdasarkan keterangan tersebut, dapat disimpulkan bahwa
subjek S3 mampu menjelaskan arti dari hasil penyelesaian
soal yang didapatkan.

Kemudian untuk perintah membuat kombinasi jumlah
penumpang laki-laki dan perempuan yang dapat menyewa
perahu dengan aman. Tampak pada gambar 4.13, subjek Sj
sepertinya tidak memahami maksud soal yang diberikan.
Begitu pula penghitungan subjek S; mengalami kesalahan.

Namun, setelah diingatkan kembali oleh peneliti, subjek
S; merubah jawabannya seperti pada gambar berikut:

7(}; g
A co
CC)() "(SD
3 12 O ’
s
= 3
Gambar 4.13

Perubahan Jawaban Soal Nomor 3b Subjek S;3

P33.16: kamu yakin jawaban kombinasi yang memenuhi sudah benar?

S3316: Iya mbak,

P3347: coba dicek dulu?

S33.17 ¢ Oiya, maaf mbak, saya hitung lagi

Ps3.15: jadi, apa dan bagaimana jawaban yang benar?

Ss31s : iya mbak, jawaban yang laki-lakinya dua, perempuannya tiga
itu memenuhi mbak.

Berdasarkan Gambar 4.14 dan S;3,7, subjek S; meralat
kembali bahwa kombinasi yang dibuat merupakan
kombinasi yang memungkinkan, karena setelah melakukan
penghitungan kembali ditemukan bahwa berat total
penumpang kombinasi tersebut tidak lebih besar dari berat
yang dapat dibawa perahu.

Dari keseluruhan jawaban subjek Ss, berikut tabel hasil
analisis kemampuan berpikir aljabar subjek Ss:
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Tabel 4.4
Tabel Analisis Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S;
Komppqen Indikator Kate-
Berpikir Berpikir Aljabar Keterangan ori
Aljabar P ! 9
Pkda. Siswa
mengartikan variabel
Siswa mampu sebagai bilangan yang
menjelaskan arti tidak diketahui dan
dan fungsi fungsi variabel
variabel merupakan pengganti
dari bilangan yang tidak
diketahui
Siswa mampu Soal 1. variabel a dan b
menggunakan untuk memisalkan
variabel untuk bilangan pertama dan
menunjukkan bilangan kedua
informasi yang Soal 3. variabel x dan y
diketahui atau untuk memisalkan
yang tidak jumlah penumpang laki-
Aljabar diketahui laki dan perempuan B
sebagai Soal 1. Siswa A
bahasa Siswa mampu menjelaskan kesimpulan |
matematika | menjelaskan arti dari penyelesaian soal K

hasil penyelesaian
soal yang
didapatkan

Soal 3b. Siswa dapat
menyimpulkan grup
mana yang dapat dibawa
perahu dengan aman

Siswa mampu
melakukan
manipulasi aljabar
pada suatu
persamaan atau
pertidaksamaan
aljabar

Pada Soal 1 dan Soal 3
siswa melakukan
manipulasi aljabar pada
saat melakukan eliminasi
persamaan dan
pertidaksamaan dengan
benar

Siswa mampu
menentukan nilai
dari variabel yang
ditanyakan

Soal 1 dan Soal 3. Siswa
dengan tepat menentukan
nilai untuk variabel yang
dicari
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Komponen .

Aljabar P ] 9
Siswa mampu Pada Soal 1 dan Soal 3
merepresentasika | siswa mampu
n hubungan merepresentasikan
informasi dari informasi dalam soal
soal menggunakan pemodelan

matematika dengan tepat
Siswa mampu Pada Soal 3a siswa B
Kemampuan | membuat berbagai | mampu A
representasi | bentuk merepresentasikan |
representasi dari informasi menggunakan K
soal pemodelan dan grafik
Siswa dapat Pada Soal 3a grafik,
menjelaskan siswa menuliskan
informasi dari himpunan penyelesaian
representasi yang | pertidaksamaan yang
dibuat terbentuk dengan tepat
Siswa mampu . .
. oy | Pada tiap soal, siswa
mengidentifikasi .
dapat menjelaskan unsur
unsur yang diketahui d
diketahui dan yang CikCig e
ditanyakan ditanyakan dengan tepat
Soal 1. menyelesaikan
masalah yang lebih C
Siswa memilih " nana Y
. Soal 2. melakukan K
Kemampuan | strategi
percobaan terhadap U
pemecahan | pemecahan .
angka sehingga P
masalah masalah

mendapatkan gradien
yang sama
Soal 3. guess and check

Siswa mampu
menyelesaikan
masalah
menggunakan
strategi yang
dipilih

Pada setiap masalah
siswa dapat mengerjakan
hingga mendapatkan
kesimpulan jawaban
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Komponen Indikator Kate-
Berpikir Berpikir Aljabar Keterangan ori
Aljabar P ] 9

Soal 1. Siswa mengecek
argumentasinya dengan
memasukkan angka 0, 3,
Siswa memeriksa | dan -3 pada nilai a
ketepatan strategi | Soal 2. Siswa
yang dia pilih dan | menggambarkan dua C
mengecek persamaan garis yang U
Kemampuan kebenaran menurutnya sejajar K
P penyelesaian Soal 3. Siswa mengecek U
pemecahan lah awab q P
masalah masala jawabannya dengan
memasukkannya pada
pertidaksamaan yang dia
buat
Siswa dapat Siswa tidak dapat
menjelaska menjelaskan
pendekatan/solusi | pendekatan/solusi lain
lain pada masalah | pada masalah terbuka
terbuka
S'SW.a L "Pu Pada Soal 1 dan Soal 3b.
menjawab soal - .
d Siswa menjawab dengan
engan tepat
q benar beserta alasan yang
engan alasan
tepat
yang tepat
Soal 1 dan Soal 3 siswa c
Siswa mampu mampu menggunakan
Kemampuan U
o menggunakan dengan tepat pada
quantitive i aliab i aliab q K
Reasoning operasi aljabar operasi aljabar pada U
eliminasi persamaan P
Siswa Pada Soal 1 dan Soal 3
menggunakan Siswa menggunakan

penalaran induktif
atau deduktif
dalam
mengerjakan soal

penalaran induktif

Soal 2. Siswa
menggunakan penalaran
deduktif
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Komponen

- Indikator Kate-
Berpikir P Keterangan ;
Aljabar Berpikir Aljabar gori

Siswa mampu .
menggunakan Soal 2. S'Sl\(N a
pola/aturan dalam menggunakan aturan
bentuk Kata- gradien, namun aturan
Kata/persamaan yang dipakai salah
Aljabar Siswa mampu
sebagai alat | merepresentasika si?sa?asrgaa:nl San Soal 3 B
untuk fungsi | n ide matematika U A
. merepresentasikan
dan R TPt informasi dalam soal !
pemodelan | menggunakan K
matematika | persamaan, TG ITRT P delan

pertidak-samaan,
tabel, grafik, atau
kata-kata dengan
tepat dan

konsisten

matematika dengan tepat
dan konsisten dalam
menggunakan
representasi yang dibuat
pada penyelesaian soal

4. Deskripsi Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S,
a. Pemahaman Konsep Dasar Aljabar (PKDA) Subjek S,

Pada saat wawancara,

sebelum ditanya mengenai

jawaban soal-soal tes kemampuan berpikir aljabar. Peneliti
memberikan beberapa pertanyaan mengenai konsep dasar
aljabar. Berikut ini kutipan wawancara subjek S, :

tepat mengenai

P05 : kemudian, bila saya memiliki persamaan 2 — x =7, apa kamu

tahu huruf x ini apa?

S405 : bilangan yang gak diketahui
P40 : apa kamu mengetahui variabel itu apa dan apa fungsinya?

Sa06 -

variabel itu nilai x tadi (sambil menunjuk huruf x pada

persamaan 2 — x = 7), yang menggantikan nilai yang belum

diketahui

Berdasarkan petikan wawancara di atas, pada pernyataan
Sa05 SiSwa menjawab dengan benar arti dari huruf x dan
pada pernyataan S, 7, Siswa memberikan penjelasan dengan

fungsi

variabel.

Sehingga subjek Sy

memenuhi indikator mampu menjelaskan arti dan fungsi
variabel.
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b. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S, pada Soal
Nomor 1

Berikut ini soal nomor 1 dan jawaban subjek S, untuk
soal nomor 1:
Soal :

Diketahui dua kali bilangan pertama dikurangi lima kali
bilangan kedua sama dengan delapan. Tiga kali bilangan
pertama dikurangi ~ enam kali bilangan kedua
menghasilkan a. Kemudian, Riska menyatakan, “Untuk
beberapa nilai a tidak ditemukan penyelesaian”. Apakah
pernyataan tersebut benar? Berikan alasanmu!

() msaras3d  20-C6 28 (3 [ba-Wosay ™Mok Qs © 20- %08 \z \w SUbeay
3a -eb~sgx\t.a“u,-c = So—bWel ¥ 166 -OhD! =
T} -3b 22y
® -G va-%
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aa-f.-C 8 2a-5.-8:8
20 -(-30) <8 2o -kuo) + 3

s e30 2 8 2040 B

2 8-30

2a + 8 -uwo
20+ -32 | 20 ¢« -32
as -u [ a. -1t
Mol as -3 20-f0 +8 [ 3 |ea-uesay
| aa-Lo 5(’\(.“-!)5.»5 i
T ae.an
v -9
20-500 B
20 {e.-9) 8
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20 4mE + 3
2+ ug
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Gambar 4.14
Jawaban Soal Nomor Subjek S,

P,17 :apa saja unsur yang diketahui pada soal ini?

S417 : dua kali bilangan pertama...trus tiga kali sampe sama dengan a
P15 : kemudian, apa yang ditanyakan?

Sa1s : pernyataannya

Ps19 : apa yang kamu maksudkan dengan a dan b di tiap persamaan
ini?
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Ss19 @ itu bilangan pertama dan b itu bilangan kedua

P41.10 : kemudian, kenapa kamu memisalkan -3, 0, 3?

Ss1.10 : katanya mbak khan a bisa diganti dengan bilangan apapun. bisa
postif negatif dan nol, jadi kalau saya bikin a-nya 3, 0, sama -3
ada jawabannya semua

P11 : Ketemu semua? Itu apanya? a nya thog? Ini a dan b nya udah
ketemu semua?

Ss111 ¢ lya, cuman ini a nya min

Berdasarkan Gambar 4.15, terlihat bahwa subyek S,
langsung menuliskan penyelesaian Soal Nomor 1 tanpa
menuliskan apa yang diketahui dan ditanyakan. Namun, dia
sebenarnya mengetahui apa saja yang diketahui dan
ditanyakan, seperti pada kutipan wawancara S, ;7 dan S;1g.
Subjek Sz mampu menjawab dengan tepat apa saja unsur
yang diketahui dan ditanyakan dalam soal.

Kemudian, subjek S, memodelkan informasi dari soal
namun langsung masuk dalam penyelesaian masalah.
Subjek S, menggunakan pemodelan tersebut sebanyak tiga
kali. Berdasarkan S, 1 19, Subjek S, mengganti nilai a sebagai
“sebarang bilangan apapun” dengan satu angka pada tiap
cluster himpunan bilangan; bilangan positif dengan angka 3,
angka 0, dan bilangan negatif dengan angka -3.

Berdasarkan Gambar 4.15, untuk permisalan pertama
dan kedua, a = 3 dan a = 0, subjek S; melakukan manipulasi
aljabar untuk melakukan eliminasi dua persamaan dengan
tepat. Penghitungan untuk mendapatkan variabel b dan a
juga sudah benar. Namun, untuk permisalan ketiga, a = -3,
subjek S, salah dalam melakukan manipulasi aljabar, namun
penghitungan untuk mendapatkan variabel b dan a sudah
benar.

Kerena subjek S; hanya salah pada satu manipulasi
aljabar, maka masih bisa dikatakan bahwa subjek S,
memenuhi indikator mampu melakukan manipulasi aljabar.
Kemudian, karena keseluruhan penghitungan untuk
mendapatkan nilai variabel a dan b benar, maka subjek S,
memenuhi indikator mampu menentukan nilai dari variabel
yang ditanyakan dengan tepat.

Kemudian, berdasarkan hasil wawancara S,,1; dan dari
hasil percobaan terhadap tiga angka tersebut, subjek S,
memberikan kesimpulan bahwa didapatkan nilai pada setiap
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cluster bilangan, sehingga pernyataan Riska salah. Cara
yang dilakukan subjek S, sudah bagus, akan tetapi, kita
tidak dapat menyimpulkan sesuatu dari case-case tertentu.
Secara keseluruhan jawaban, subjek S, menggunakan
penalaran induktif, namun dia terfikirkan untuk
menggunakan kluster bilangan.

Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S, pada Soal
Nomor 2

Berikut ini soal nomor 2 dan jawaban subjek S, untuk
soal nomor 2 :

Isilah a;, by ¢, a,, by, dan c, menggunakan angka 1
sampai 9 sedemikian hingga dua persamaan dibawah ini
membentuk dua garis sejajar! (Catatan: setiap angka hanya
dapat digunakan satu kali)

a X+b y=c

A X+tbyy=c
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Gambar 4.15

Jawaban Soal Nomor 2 Subjek S,

P,212 : Okelah. Selanjutnya, untuk soal nomor dua, apa unsur yang
diketahui dan ditanyakan?

Ss212 1 yang diketahui ada dua persamaan, nilai a;, b, sampe ¢, harus
diisi dengan angka 1-9 tapi gak boleh digunakan dua kali. Yang
ditanyakan ya dua persamaan garis yang sejajar

P.213 : kamu mengerjakan soal ini dengan coba-coba atau kamu tau
jika dua garis sejajar ada syaratnya?

S4213 - awalnya nyoba, terus saya kasih rumus gradien
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Berdasarkan hasil wawancara S;,1,, Subjek S,
mengetahui unsur yang diketahui dan ditanyakan.
Kemudian, berdasarkan Gambar 4.16 dan hasil wawancara
Sa213, Subjek S, awalnya menggunakan cara coba-coba,
kemudian dia menggunakan konsep gradien untuk
menguatkan bahwa dua persamaan yang dia buat adalah dua
garis yang sejajar. Jawaban subjek S, benar, namun seperti
pada siswa lainnya, subjek S, salah menentukan gradien
dari dua garis tersebut. Hal ini terjadi kemungkinan karena

rumus yang dingat oleh subjek S, adalah ¥/, rumus ¥/,
digunakan jika diketahui titiknya, bukan persamaannya.

Kemudian, peneliti menanyakan mampukah siswa
mencari cara lain selain menggunakan gradien garis. Subjek
S, menjawab tidak bisa, dia hanya mengetahui cara
menggunakan gradien saja. Seperti dijelaskan pada kutipan
wawancara berikut:

Ps214 : kira-kira bisakah kamu menemukan jawabannya selain
menggunakan gradien?
Su214 : gak mbak, aku taunya itu aja

. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S, pada Soal
Nomor 3

Berikut ini soal nomor 3 dan jawaban subjek S; untuk
soal nomor 3:

Suatu jasa “Fishing Adventure” menyewakan perahu kecil
untuk turis selama satu hari penuh perjalanan. Setiap
perahu dapat mengangkut paling banyak delapan orang,
dan juga setiap perahu hanya bisa membawa sebesar 600
kg, untuk mengangkut orang dan barang bawaan. Jika
diasumsikan rata-rata berat badan laki-laki 70 kg, berat
badan perempuan 55 kg, berat bawaan perahu sendiri
sebesar 50 kg, dan setiap barang bawaan penumpang
sebesar 5 kg,

a. Tulis pertidaksamaan linear yang menunjukkan batas
berat badan penumpang laki-laki dan perempuan pada
perahu dan buat pertidaksamaan yang menunjukkan
banyaknya penumpang yang dapat diangkut perahu.
Gambarkan solusi dari sistem pertidaksamaan
tersebut!
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b. Beberapa grup turis menyewa perahu. Grup 1 terdiri
dari 4 laki-laki dan 2 perempuan. Grup 2 terdiri dari 3
laki-laki dan 5 perempuan. Grup 3 terdiri dari 8 laki-
laki. Dari ketiga grup tersebut manakah grup yang bisa
menyewa perahu dengan aman? Buat kombinasi lain
dari penumpang laki-laki dan perempuan yang
memungkinkan!
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Gambar 4.16

Jawaban Soal Nomor 3a Subjek S,

P,34s5 : baiklah, kemudian untuk soal nomor tiga, unsur apa saja yang
diketahui dalam soal?

S4315 : tiap perahu paling banyak mengangkut 8 orang, barang bawaan
yang bisa dibawa perahu 600 kg, berat badan laki-laki rata-rata
70 kg, berat badan perempuan rata-rata 55 kg, setiap
penumpang baik laki-laki maupun perempuan membawa beban
5 kg, mbak

Berdasarkan hasil wawancara S;s15, Subjek S,
mengetahui unsur diketahui pada soal. Kemudian, terlihat
pada Gambar 4.17, subjek S, menuliskan permisalan x
untuk jumlah penumpang laki-laki dan y untuk jumlah
penumpang perempuan kemudian menuliskan apa yang
diketahui dengan permodelan langsung. Dari informasi pada
soal, subjek S, melakukan pemodelan atau representasi
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menggunakan  pertidaksamaan dengan tepat serta
menggambar kedua pertidaksamaan tersebut dengan tepat
pula.

Berdasarkan Gambar 4.31, subjek S, menunjukkan
daerah penyelesaian dengan tepat. Sehingga dapat
disimpulkan dari kedua jawaban subjek S,, bahwa subjek S,
mampu membuat berbagai bentuk representasi informasi
dari soal dan menuliskan dengan tepat informasi yang
diberikan dari grafik yang dia buat.

Lalu, pada pertanyaan nomor 3b, siswa diminta untuk
mengecek dari ketiga grup turis yang dapat diangkut perahu
dengan aman. Adapun jawaban Subjek S, ditampilkan pada
gambar berikut:

priy don 100 ®)22% + 300 * FAY < o0

1¢.3
too =) oo « PO 2 STV
e Eompinac: Lain
mitar O | derdici ot L lae Jow den 3 Perempuen
Grup 2 Yerdin e Qroks ki dof 3 perempuac
T LA-1lO a 2.5
10 < WO = \BO = ssO

2.). 2.1 « > .-$
e +— LS = z0¢ < T

Gambar 4.17
Jawaban Soal Nomor 3b Subjek S,

Berdasarkan Gambar 4.18, subjek S, melakukan
penghitungan dengan tepat pada tiap grup penumpang.
Pertidaksamaan yang digunakan subjek S, benar, kemudian,
kesimpulan dari penghitungan yang dilakukan Subjek S,
dijelaskan pada kutipan wawancara berikut:
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Pazie : jadi apa kesimpulan soal 3b ini? grup 1 dapat diangkut
dengan aman tidak?

Ss316 ¢ iya mbak, grup dua aman, grup tiga nggak

P4317 : kenapa kok gak aman?

S4317 - karena beratnya lebih besar dari pada berat perahu

Berdasarkan kutipan wawancara S, 31 dan S,3.17, Subjek
S, mampu menjelaskan dengan benar jawaban maksud hasil
penghitungan pada setiap grup. Sehingga dapat disimpulkan
bahwa subjek S, mampu menjelaskan arti dari hasil
penyelesaian soal yang didapatkan.

Kemudian — untuk  membuat kombinasi  jumlah
penumpang laki-laki dan perempuan yang dapat menyewa
perahu dengan aman, Subjek S, menggunakan cara coba-
coba dan mengecek kebenaran penyelesaian masalah yang
dia buat. Namun, Subjek S; menggunakan pertidaksamaan
yang salah, seharusnya dia menggunakan pertidaksamaan
yang telah diberikan tambahan beban 5 kg tiap penumpang.

Dari keseluruhan jawaban Subjek S,, berikut tabel hasil

analisis kemampuan berpikir aljabar Subjek Sy:

Tabel 4.5
Hasil Analisis Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek S,
Komppqen Indikator Kate-
Berpikir Berpikir Aljabar - ori
Aljabar P ) 9
Pkda. Siswa mengartikan
Siswa mampu variabel sebagai bilangan
menjelaskan arti yang tidak diketahui dan
dan fungsi fungsi variabel merupakan
. variabel pengganti dari bilangan
Aljabar yang tidak diketahui
sebagai - -
bahasa Siswa mampu Soal 1. varl_abel a dqn b
. menggunakan untuk memisalkanbilangan
matematika -
variabel untuk pertama dan kedua
menunjukkan Soal 3. variabel x dan y
informasi yang untuk memisalkan jumlah
diketahui/ tidak penumpang laki-laki dan
diketahui perempuan
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Komponen .
Aljabar P ] g
Soal 1. Siswa menjelaskan
Siswa mampu kesimpulan dari
menjelaskan arti penyelesaian yang dibuat
hasil penyelesaian | Soal 3b. Siswa dapat
soal yang menyimpulkan grup mana
didapatkan yang dapat dibawa perahu
. dengan aman
A'Jabaf Siswa mampu Soal 1. Siswa hanya sekali B
sebagai A
melakukan salah dalam melakukan
bahasa ; - . . |
matematika manipulasi aljabar manlpgla_5| aI_Jabar pada K
pada suatu saat eliminasi persamaan
persamaan/pertida
ksamaan aljabar
Siswa mampu Soal 1. Siswa dengan tepat
menentukan nilai | menentukan nilai untuk
dari variabel yang | variabel yang dicari
ditanyakan
- ——— Pada Soal 1 dan Soal 3
pu. siswa mampu
merepresentasika .
n hubungan !nerepres_entamkan
; =i informasi dalam soal
informasi dari
soal mengguqakan pemodelan
matematika dengan tepat
. Pada Soal 3a siswa
Siswa mampu . B
. | merepresentasikan
Kemampuan | membuat berbagai | . - A
. informasi menggunakan
representasi | bentuk . |
L pemodelan dan grafik
representasi dari K

soal

pertidaksamaan yang
ditemukan dengan tepat

Siswa dapat
menjelas-kan
informasi dari
representasi yang
dibuat

Pada Soal 3a grafik, siswa
menuliskan daerah
himpunan penyelesaian
pertidaksamaan dengan
tepat
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Komponen .

Aljabar P ] g
Siswa mampu . .
mengidentifikasi Pada} tiap soal, siswa dapat
unsur van menjelaskan unsur yang

nsur yang diketahui dan ditanyakan
diketahui dan denaan tepat
ditanyakan g P
Soal 1. coba-coba dengan
3 angka dari kluster
Siswa memilih bilangan
strategi Soal 2. Menggunakan
pemecahan percobaan terhadap angka
masalah sehingga mendapatkan
gradien yang sama
Soal 3. guess and check
Siswa mampu C
menyelesaikan Pada setiap masalah siswa U
masalah dapat mengerjakan hingga K
Kemampuan .
menggunakan mendapatkan kesimpulan U
pemecahan . = A ah P
masalah strategi yang dia | jawaban

pilih

Siswa memeriksa
ketepatan strategi
yang dia pilih dan

Soal 1. Melakukan
eliminasi dan subtitusi
pada persamaan dengan
nilai a yang dia tentukan
Soal 2. Menggambarkan

mengecek dua persamaan garis yang
kebenaran L2
enyelesaian menurutnya sejajar

P Soal 3. Memasukkan

masalah ; -
jawaban pada pertidak-
samaan yang dibuat

Siswa dapat Siswa tidak dapat

menjelaskan
pendekatan/solusi
lain pada masalah
terbuka

menjelaskan
pendekatan/solusi lain
yang memungkinkan pada
masalah terbuka
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Komponen Indikator Kate-
Berpikir Berpikir Aljabar Keterangan ori
Aljabar P J 9

Smlz\;]YZvTa%n;%gI Soal 1 dan Soal 3b. Siswa
den Jan tepat menjawab dengan benar
dengan algsan namun alasan yang
yang tepat digunakan tidak tepat
Soal 1. Siswa mampu c

Kemampuan Siswa mampu menggunakan dengan U
uan tifive menggunakan benar operasi aljabar pada K
(r]easonin operasi aljabar setiap eliminasi dan U

g subtitusi persamaan p
Siswa Pada Soal 1 dan Soal 3
menggunakan Siswa menggunakan
penalaran induktif | penalaran induktif
atau deduktif Soal 2. Siswa
dalam menggunakan penalaran
mengerjakan soal | deduktif
rsn':\r’]\ggm?;ﬂgﬁ Pada Soal 2. Siswa
polajaturan dalam menggunakan aturan
b T gradien, namun aturan
Kata/persamaan yang dipakai salah
Aljabar Siswa mampu ;Sn(ﬁle 1; eiésr\‘/;laasmgnmpu C
sebagai alat | merepresentasika inforr%asi menaaunakan U
untuk fungsi | n ide matematika 99
dan pada tiap soal pemodela_n dengan tepat K
dan konsisten pada U

pemodelan | menggunakan envelesaian soal p

matematika | persamaan, peny

pertidaksamaan,
tabel, grafik, atau
kata-kata dengan
tepat dan
konsisten

Soal 3. Siswa mampu
merepresentasikan
informasi menggunakan
pemodelan dengan tepat
namun tidak konsisten
pada penyelesaian soal




79

5. Deskripsi Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek Ss
a. Pemahaman Konsep Dasar Aljabar (PKDA) Subjek Ss
Sebelum subjek Ss ditanya mengenai jawaban soal-soal
tes kemampuan berpikir aljabar. Peneliti memberikan
beberapa pertanyaan mengenai konsep dasar aljabar.
Berikut kutipan wawancara dengan subjek Ss :

Psos : kemudian, bila saya memiliki persamaan 3 — x = 7, apa kamu
tahu huruf x ini apa?

Ss05 : bilangan yang tidak diketahui nilainya bu

Pso6 : apa kamu mengetahui variabel itu apa dan apa fungsinya?

Sso6 : variabel itu huruf gantiin angka itu khan bu? Fungsinya ya
gantiin angka

Berdasarkan petikan wawancara di atas, pada pernyataan
Ss0.5 Siswa menjawab dengan benar arti dari huruf x dan
pada pernyataan Ssq 7, Siswa memberikan penjelasan dengan
tepat mengenai fungsi variabel. Sehingga berdasarkan
paparan data tersebut subjek Ss memenuhi indikator mampu
menjelaskan arti dan fungsi variabel.

b. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek Ss; pada Soal
Nomor 1
Berikut ini soal nomor 5 dan jawaban subjek Ss :

Soal :

Diketahui dua kali bilangan pertama dikurangi lima kali
bilangan kedua sama dengan delapan. Tiga kali bilangan
pertama dikurangi enam kali bilangan kedua
menghasilkan a. Kemudian, Riska menyatakan, “Untuk
beberapa nilai a tidak ditemukan penyelesaian”. Apakah
pernyataan tersebut benar? Berikan alasanmu!

L Q4- g@) 8 (7 <(‘a Ficlg =20
24 - Cp=d Z‘Eit'ny - I
M R~ 2a
b= 2u —29
Moot K ps S<ioh Dereps Pon picei G den L prsh
b2 v Hh A% Wlldd e
Gambar 4.18

Jawaban Soal Nomor 1 Subjek Ss
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Ps15: kamu khan langsung menuliskan persamaan 2a — 5b = 8, dan 3a
— 6b = a, jadi dari soal ini apa yang diketahui?

Ss15: yang diketahui ya, dua kali bilangan pertama dikurangi bilangan
kedua sampai tiga kali bilangan pertama dikurangi bilangan
kedua sama dengan a,

P51 : hurufadan b ini maksudnya apa?

Ss19 :aitu bilangan pertama, b itu bilangan kedua

Ps1.10 : apa yang ditanyakan pada soal?

Ss1.10 : pernyataannya salah atau benar

Ps11:1 : kemudian, bagaimana cara kamu membuat persamaan ini?

Ss111 : awalnya aku bingung bu, ada huruf a, aku bingung kalau ada
angka sama huruf

Ps 11, : lalu kamu akhirnya bisa bikin persamaannya?

Ss1.12 : iya bu, tapi lama

Ps.1.13 : lalu apa yang kamu lakukan untuk nyelesein soal ini?

Ss113: karena aku bingung ya aku eliminasi persamaannya, jadi
ketemu b-nya

Ps114: lalu?

Ss114: karena a-nya ada di atas, yah, berapapun nilai a pasti b ada
nilainya, jadinya pernyataan riska salah

Ps.1.15 : kamu yakin kalau a-nya dikasih nilai berapapun pasti b ada
nilainya? Coba tunjukkan!

Ss1.15 : kalau a-nya 1 khan ada hasilnya, koma bu

Ps116 : lalu, bagaimana dengan a-nya? Apakah a yang didepan dan a
yang dibelakang ini sama?

Ss116: duh bu, saya bingung

Berdasarkan hasil wawancara Ss g dan Ss 1 19, Subjek Ss
menjawab dengan benar unsur yang diketahui dan
ditanyakan pada soal. Kemudian, berdasarkan Gambar 4.19
dan hasil wawancara Ss.g9, terlinat bahwa subyek Ss
langsung menuliskan informasi yang diketahui dengan
pemodelan dengan a merupakan pengganti dari nilai
bilangan pertama dan b merupakan pengganti dari nilai
bilangan kedua. Pemodelan yang dilakukan subjek Ss sudah
tepat, kemudian, berdasarkan penjelasan yang benar
mengenai maksud variabel a dan b maka dapat dikatakan
subjek S5 memenuhi indikator menggunakan variabel untuk
menunjukkan informasi yang diketahui.

Namun, berdasarkan hasil wawancara Ss ;11 dan Ss; 10,
untuk menuliskan pemodelan tersebut siswa membutuhkan
waktu yang lama, karena subjek Ss bingung terdapat
informasi berupa angka dan huruf. Kemudian, terlihat pada
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Gambar 4.19, subjek Ss mencoba menyelesaikan masalah
yang lebih sederhana dengan menemukan persamaan b
menggunakan metode eliminasi. Manipulasi aljabar dan
operasi pengurangan dan pembagian aljabar yang dilakukan
subjek Ss benar. Sehingga subjek Ss memenuhi indikator
mampu melakukan manipulasi aljabar dan mampu
melakukan operasi aljabar dengan tepat.

Kemudian, berdasarkan hasil wawancara Ssii4 dan
Ss.1.15, Subjek S5 memberikan alasan kesimpulan jawaban.
Subjek Ss yakin bahwa hasil dari b ada, bila diberikan angka
lain maka akan menghasilkan angka desimal. Namun
berdasarkan hasil wawancara Ss;i7, jika ditanyakan
mengenai nilai a siswa kebingungan. Pembiasaan dalam
menggunakan permisalan dengan a dan b menyebabkan
subjek Ss bingung menentukan nilai a sebagai sebarang
bilangan. Secara keseluruhan subjek Ss menggunakan
penalaran  deduktif. =~ Namun siswa tidak dapat
menyelesaikan soal berdasarkan strategi yang dipilih.

. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek Ss pada Soal
Nomor 2
Berikut ini soal nomor 2 dan jawaban subjek Ss :

Isilah ay, by ¢y, a,, by, dan c, menggunakan angka 1
sampai 9 sedemikian hingga dua persamaan dibawah ini
membentuk dua garis sejajar! (Catatan: setiap angka hanya
dapat digunakan satu kali)

a X+byy=c

aXt+tbyy=c
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Gambar 4.19
Jawaban Soal Nomor 2 Subjek Sg
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Ps21s @ okelah. Selanjutnya, untuk soal nomor dua, apa yang
ditanyakan?

Ss2.15 - dua persamaan garis yang sejajar

Ps219: apa yang diketahui?

Ss210 : hmm, a b c-nya harus diisi angka 1-9, gak boleh dobel gitu

Ps2.20 - kemudian, apakah kamu tahu dua garis yang sejajar itu
bagaimana?

Ss.2.20 : gak tahu bu, bingung, asal gambar saja

Berdasarkan hasil wawancara Ss ;15 dan Ss 19, Subjek Sg
mengetahui unsur yang diketahui dan ditanyakan. Namun,
berdasarkan Gambar 4.20 dan hasil wawancara Sy, o0,
subjek Ss tidak serius dalam mengerjakan soal nomor dua,
subjek Ss tidak mengetahui syarat dua garis sejajar sehingga
dia hanya menuliskan dan menggambar grafik sebisa dia.

Dari Gambar 4.20 penentuan persamaan, subjek Ss
terlinat tidak serius dalam menentukan angka. Subjek Ss
juga salah dalam merepresentasikan grafik dari persamaan
yang dibuat, sehingga dapat dikatakan bahwa untuk soal
nomor dua subjek Ss tidak menggunakan strategi
pemecahan masalah dan tidak menyelesaikan masalah.
Subjek Ss juga tidak melakukan representasi grafik
berdasarkan persamaan yang dibuat dengan tepat.

. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek Ss pada Soal
Nomor 3

Berikut ini soal nomor 3 dan jawaban subjek Ss untuk
soal nomor 3 :

Suatu jasa “Fishing Adventure” menyewakan perahu kecil
untuk turis selama satu hari penuh perjalanan. Setiap
perahu dapat mengangkut paling banyak delapan orang,
dan juga setiap perahu hanya bisa membawa sebesar 600
kg, untuk mengangkut orang dan barang bawaan. Jika
diasumsikan rata-rata berat badan laki-laki 70 kg, berat
badan perempuan 55 kg, berat bawaan perahu sendiri
sebesar 50 kg, dan setiap barang bawaan penumpang
sebesar 5 kg,
a. Tulis pertidaksamaan linear yang menunjukkan batas
berat badan penumpang laki-laki dan perempuan pada
perahu dan buat pertidaksamaan yang menunjukkan




banyaknya penumpang yang dapat diangkut perahu.
Gambarkan solusi dari
tersebut!

. Beberapa grup turis menyewa perahu. Grup 1 terdiri
laki-laki dan 5 perempuan. Grup 3 terdiri dari 8 laki-

menyewa perahu dengan aman? Buat kombinasi lain

sistem  pertidaksamaan

dari 4 laki-laki dan 2 perempuan. Grup 2 terdiri dari 3

laki. Dari ketiga grup tersebut manakah grup yang bisa

P5.3,21

S5.3.21 .

P5.3.22
S5.3.22

dari penumpang laki-laki dan perempuan yang
memungkinkan!
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Gambar 4.20

Jawaban Soal Nomor 3a Subjek Ss

: selanjutnya, untuk soal nomor 3, apa yang diketahui? Kenapa
kamu langsung menulis 70a + 55b + 50 < 600?

: yang diketahui ya berat penumpang laki-laki 70, yang
perempuan 55, trus berat yang dibawa perahu 50, total semua
berat yang bisa dibawa 600kg, sama berat bawaan penumpang
sendiri 5kg, oia, total penumpang maksimal 8 orang

:lalu apa a dan b ini?

: a itu gantiin penumpang laki-laki, kalo b gantiin penumpang
perempuan
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Berdasarkan Gambar 4.21 dan pernyataan Sss,; dan
Ss3.20, SUbjek S mengetahui unsur yang diketahui kemudian
menuliskan permisalan a untuk jumlah penumpang laki-laki
dan b untuk jumlah penumpang perempuan. Berdasarkan
Gambar 4.21, subjek Ss menuliskan apa yang diketahui
dengan permodelan langsung, kemudian menyelesaikan
pertidaksamaan yang terbentuk dan menggambar kedua
pertidaksamaan tersebut.

Pemodelan yang dibuat oleh subjek Ss tepat, subjek Ss
melakukan manipulasi aljabar untuk menyelesaikan
pertidaksamaan yang terbentuk. Subjek Ss mengganti tanda
< dengan =, kemudian melakukan operasi aljabar dengan
tepat sehingga mendapatkan nilai b. Kemudian, subjek Ss
melakukan subtitusi nilai b yang didapatkan dengan tepat
sehingga mendapatkan nilai a.

Namun, nilai a dan b yang ditemukan tidak digunakan
pada representasi grafik yang dibuat. Sehingga, subjek Ss
menggambarkan pertidaksamaan yang terbentuk dengan
tepat, namun dia tidak menunjukkan daerah penyelesaian
pertidaksamaan. Hal ini terjadi mungkin dikarenakan siswa
tidak mengembalikan lagi persamaan tersebut menjadi
pertidaksamaan.

Dari seluruh jawaban siswa pada soal 3a, dapat
disimpulkan bahwa subjek Ss mampu membuat berbagai
bentuk representasi informasi dari soal namun tidak dapat
menjelaskan representasi gambar yang dia buat.

Kemudian jawaban Subjek S5 pada soal 3b ditampilkan
pada gambar berikut:
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Gambar 4.21

Jawaban Soal Nomor 3b Subjek Sg
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Berdasarkan Gambar 4.22, subjek Sg melakukan
penghitungan dengan tepat pada tiap grup penumpang.
Pertidaksamaan yang digunakan subjek Ss benar, kemudian,
kesimpulan dari penghitungan yang dilakukan subjek Ss
dijelaskan pada kutipan wawancara berikut:

Ps3.23 : lalu untuk soal nomor 3 ini, apa kesimpulannya?

Ss323 1 grup 1 sama dua bisa diangkut dengan aman, kalau grup tiga
tidak bisa

Ps3.24 1 kenapa kok tidak bisa?

Ss324 : SOalnya beratnya grup lebih besar dari 550

Berdasarkan pernyataan Sss,3 dan Ssss, Subjek Ss
mampu menjelaskan dengan benar jawaban maksud hasil
penghitungan pada setiap grup. Sehingga dapat disimpulkan
bahwa subjek Ss mampu menjelaskan arti dari hasil
penyelesaian soal yang didapatkan.

Kemudian untuk membuat kombinasi penumpang,
subjek Ss menggunakan cara coba-coba dan mengecek
kebenaran penyelesaian masalah yang dia buat.
Pertidaksamaan yang digunakan subjek Ss untuk
menyelesaikan soal 3b konsisten dengan pertidaksamaan
yang dibuat pada soal 3a, sehingga subjek Ss memenuhi
indikator memodelkan informasi pada soal dengan tepat dan
konsisten pada penyelesaian masalah.

Dari keseluruhan jawaban Subjek Ss, berikut tabel hasil
analisis kemampuan berpikir aljabar Subjek Ss:

Tabel 4.6
Hasil Analisis Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek Ss
Komp_oqen Indikator Kate-
Berpikir Berpikir Aljabar Keterangan ori
Aljabar P J g
Pkda. Siswa mengarti-
Aljabar Siswa mampu kan variabel sebagai B
sebagai menjelaskan arti bilangan yang tidak A
bahasa dan fungsi diketahui dan fungsi |
matematika | variabel variabel merupakan K
pengganti bilangan
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Ké)emrgiolg?n Indikator Keterangan Kate-
Aljabar Berpikir Aljabar gori
Siswa mamou Soal 1. Siswa variabel
P a dan b untuk
menggunakan . .
. memisalkan bilangan
variabel untuk -
- pertama dan bilangan
menunjukkan ked
informasi - edua - .
informasi vafl Soal 3. Siswa variabel
. 1 yang a dan b untuk
diketahui atau ‘ h
: memisalkan jumlah
yang tidak {aki-laki
diketahui penumpang laki-laki
dan perempuan
Siswa mampu Soal 3b. Siswa dapat
Aljabar menjelaskan arti menyimpulkan grup B
sebagai hasil penyelesaian | mana yang dapat A
bahasa soal yang dibawa perahu dengan |
matematika | didapatkan aman K
Siswa mampu
melakukan Soal 1 dan Soal 3.
manipulasi aljabar | Siswa melakukan
pada suatu manipulasi aljabar
persamaan atau dengan tepat pada saat
pertidaksamaan eliminasi persamaan
aljabar
Siswa mampu Soal 3. Siswa dengan
menentukan nilai | tepat menentukan nilai
dari variabel yang | untuk variabel yang
ditanyakan dicari
Pada Soal 1 dan Soal 3
representasi mengguna-
Siswa mampu kan pemodelan dengan C
Kemampuan merepresentasika | tepat U
re reser?tasi n hubungan Soal 2 siswa salah K
P informasi dari menuliskan persamaan U
soal yang memungkinkan, P

dan salah dalam
menggambarkan grafik




87

Ké)emrgiolgin Indikator Keterangan Kate-
Aljabar Berpikir Aljabar gori
Siswa mamou Pada Soal 3a
P . | representasi mengguna-
membuat berbagai
kan pemodelan dan
bentuk ! .
S grafik pertidaksamaan C
representasi dari di K
Kemampuan | soal yang ditemukan U
representasi dengan tepat K
P Siswa dapat Siswa tidak dapat U
menjelas-kan menjelaskan dengan P
informasi dari tepat informasi dari
representasi yang | representasi grafik
dibuat yang dibuat
Siswa mampu Pada tiap soal, siswa
mengidentifikasi dapat menjelaskan
unsur yang unsur yang diketahui
diketahui dan dan ditanyakan dengan K
ditanyakan tepat U
: - Soal 1. Menyelesaikan R
Siswa memilih .
Kemampuan strategi masalah yang lebih A
pemecahan sederhana N
pemecahan
masalah Ao Soal 3. guess and G
check
Siswa menye-
lesaikan masalah | Siswa hanya mampu
menggunakan menyelesaikan masalah
strategi yang pada Soal 3
dipilih
Siswa memerlksa} Soal 3. Siswa K
ketepatan strategi -
I mengecek jawabannya U
Kemampuan | yang dia pilih dan denaan R
pemecahan | mengecek mergrllasukkann a pada A
masalah kebenaran - yap
enyelesaian p_ertldaksamaan yang N
P dia buat G

masalah
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Komponen Indikator Kate-
Berpikir Berpikir Aljabar Keterangan ori
Aljabar P 1 9

Slsvv_a mampu Hanya pada Soal 3b.
menjawab soal . -
Siswa menjawab dengan
dengan tepat
benar dengan alasan
dengan alasan and teoat
yang tepat yang tep
Soal 3. Siswa mampu C

Kemampuan | Siswa mampu menggunakan dengan U
quantitive | menggunakan benar operasi aljabar K
reasoning | operasi aljabar pada langkah eliminasi U

dan subtitusi persamaan P
Siswa
menggunakan Soal 3 Siswa
penalaran induktif | menggunakan penalaran
deduktif dalam induktif
mengerjakan soal
Siswa mampu Siswa tidak
menggunakan menggunakan
pola/aturan dalam | pola/aturan dalam bentuk
bentuk kata- kata-kata/persamaan
kata/persamaan dalam penyelesaian soal
Soal 1. Siswa mampu
Aljabar Siswa mampu -representasikan
- - informasi menggunakan C
sebagai alat | merepresentasika emodelan matematika U
untuk fungsi | n ide matematika P
. dengan tepat namun K
dan pada tiap soal . X
tidak konsisten pada U

pemodelan | menggunakan envelesaian soal p

matematika | persamaan, peny!

pertidaksamaan,
tabel, grafik, atau
kata-kata dengan
tepat dan
konsisten

Soal 3. Siswa mampu
merepresentasikan
informasi menggunakan
pemodelan matematika
dengan tepat dan
konsisten pada
penyelesaian soal
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Deskripsi Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek Sg
a. Pemahaman Konsep Dasar Aljabar (PKDA) Subjek Sg
Sebelum subjek Sg ditanya mengenai jawaban soal-soal
tes kemampuan berpikir aljabar. Peneliti memberikan
beberapa pertanyaan mengenai konsep dasar aljabar.
Berikut kutipan wawancara dengan subjek Sg :

Psos : kemudian, bila saya punya persamaan 4 — x = 2, apakah kamu

tahu huruf x ini apa?
Seos : bilangan yang tidak diketahui
Pesos6 : apakah kamu tahu variabel itu apa dan fungsinya apa?
S0 - Variabel itu huruf yang menggantikan bilangan bu

Berdasarkan petikan wawancara di atas, pada pernyataan
Se0.5 Siswa menjawab dengan benar arti dari huruf x dan
pada pernyataan Sg 7, Siswa memberikan penjelasan dengan
tepat mengenai fungsi variabel. Sehingga subjek Sg
memenuhi indikator mampu menjelaskan arti dan fungsi
variabel.

b. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek Sg pada Soal
Nomor 1
Berikut ini soal dan jawaban subjek S; nomor 1 :

Diketahui dua kali bilangan pertama dikurangi lima kali
bilangan kedua sama dengan delapan. Tiga kali bilangan
pertama  dikurangi —enam kali bilangan kedua
menghasilkan a. Kemudian, Riska menyatakan, “Untuk
beberapa nilai a tidak ditemukan penyelesaian”. Apakah
pernyataan tersebut benar? Berikan alasanmu!
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Gambar 4.22
Jawaban Soal Nomor 1 Subjek Sg
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Ps.17 : apa sih unsur yang diketahui dan ditanyakan di soal nomor 1?

Se.17 : Yang diketahui ya, dua kali bilangan pertama dikurangi lima kali
bilangan kedua sama dengan delapan, tiga kali bilangan pertama
dikurangi enam kali bilangan kedua menghasilkan nilai a. yang
ditanyakan ya, kalau a dimasukkan nilai sembarang ada yang
gak ada hasilnya, pernyataannya salah atau benar gitu

Ps.1s : lalu, huruf a dan b di 2a — 5b = 8 itu apa?

Se.1s : @ itu bilangan pertama, b itu bilangan kedua

Ps.1.9 : bagaimana cara kamu mengerjakan soal nomor 1?

Se10 : gak tau bu, tak coba eliminasi trus ketemu b, trus tak coba
masukin a = 0, tapi aku bingun mau diapain

Ps.1.10: Iho sudah? Sampai situ saja? Bagaimana berarti jawabannya?

Se.1.10 : gak tahu bu

Ps.1.11: kenapa? Soalnya terlalu sulit tah?

Se..11 : aku itu bu, kalau sama soal yang aneh-aneh aku gak tahu harus
gimana, bingung

Berdasarkan hasil wawancara Sg17, subjek S¢ menjawab
dengan benar unsur yang diketahui dan ditanyakan dalam
soal. Kemudian, berdasarkan Gambar 4.23 dan hasil
wawancara Sgig, terlihat bahwa subyek Sg langsung
menuliskan informasi yang diketahui dengan pemodelan.
Subjek Sg melakukan representasi menggunakan persamaan
dengan a merupakan pengganti dari nilai bilangan pertama
dan b merupakan pengganti dari nilai bilangan kedua.
Sehingga dapat disimpulkan  subjek Ss mampu
menggunakan variabel untuk menunjukkan informasi yang
diketahui.

Kemudian, dari Gambar 4.23, terlihat bahwa subjek Sg
mencoba menyelesaikan masalah yang lebih sederhana
dengan menemukan persamaan b menggunakan metode
eliminasi. Subjek Sg melakukan manipulasi aljabar dengan
tepat untuk proses eliminasi dua persamaan tersebut.
Kemudian subjek Sg melakukan operasi pengurangan
aljabar dengan tepat untuk menentukan persamaan b.

Dari kutipan wawancara Sg ;¢ dan Sg 1 19, Subjek Sg tidak
yakin dalam menjawab soal nomor 1, sehingg dapat
dikatakan bahwa subjek Sg tidak mampu menyelesaikan
soal yang diberikan. Kemudian, dari hasil wawancara Sg 11,
subjek Sg terlinat sebagai siswa yang tidak tahu cara
menyelesaikan soal terbuka, khususnya yang berkaitan
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dengan aljabar. Meskipun dari Gambar 4.23 pada proses
eliminasi subjek S¢ mampu melakukan dan menggunakan
operasi aljabar.

Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek Sg pada Soal
Nomor 2
Berikut ini adalah soal nomor 1 :

Isilah ay, by ¢y, a,, by, dan c, menggunakan angka 1
sampai 9 sedemikian hingga dua persamaan dibawah ini
membentuk dua garis sejajar! (Catatan: setiap angka hanya
dapat digunakan satu kali)

a;X+b y=c

a; X+byy=c,

Pada soal ini subjek Sg tidak menuliskan jawaban
apapun. Berikut kutipan wawancara subjek S:

Ps212: lalu, mana jawaban kamu yang nomor 2?

Se242 : gak bu, susah bu

Ps2.13 : tapi, apakah kamu tahu apa yang diketahui dan diinginkan dari
soal ini?

Se213 : disuruh nulis angka 1-9 ke ini khan bu? (sambil menunjuk
persamaan pada soal) gak boleh dua kali angkanya, yang bisa
bikin dua garis sejajar, tapi aku gak tahu yaapa caranya

Ps2.14: masa tidak tahu kira-kira bagaimana cara menjawabnya?

Se214 - hubungannya sama gradien ya bu, tapi aku gak tau yaapa
caranya

Dari kutipan wawancara Sg,3, dan Sgpi1s, Subjek Sg
tidak bisa mengerjakan soal nomor 2, namun ia mengetahui
unsur apa saja yang diketahui dan apa yang ditanyakan.
Kemudian, dari kutipan wawancara Sg,14 Subjek Sg
sebenarnya mengetahui kemungkinan garis sejajar memiliki
hubungan dengan gradien garis. Namun dia tidak
mengetahui apa yang harus dia lakukan meskipun subjek Sg
tahu apa saja yang diketahui dan dimaksudkan dalam soal.

. Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek Sg pada Soal
Nomor 3

Berikut ini soal nomor 3 dan jawaban subjek Sg untuk
soal nomor 3:



92

Suatu jasa “Fishing Adventure” menyewakan perahu
kecil untuk turis selama satu hari penuh perjalanan.
Setiap perahu dapat mengangkut paling banyak delapan
orang, dan juga setiap perahu hanya bisa membawa
sebesar 600 kg, untuk mengangkut orang dan barang
bawaan. Jika diasumsikan rata-rata berat badan laki-laki
70 kg, berat badan perempuan 55 kg, berat bawaan
perahu sendiri sebesar 50 kg, dan setiap barang bawaan
penumpang sebesar 5 kg,

a. Tulis pertidaksamaan linear yang menunjukkan batas
berat badan penumpang laki-laki dan perempuan
pada perahu dan buat pertidaksamaan yang
menunjukkan banyaknya penumpang yang dapat
diangkut perahu. Gambarkan solusi dari sistem
pertidaksamaan tersebut!

b. Beberapa grup turis menyewa perahu. Grup 1 terdiri
dari 4 laki-laki dan 2 perempuan. Grup 2 terdiri dari 3
laki-laki dan 5 perempuan. Grup 3 terdiri dari 8 laki-
laki. Dari ketiga grup tersebut manakah grup yang
bisa menyewa perahu dengan aman? Buat kombinasi
lain dari penumpang laki-laki dan perempuan yang
memungkinkan!
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Gambar 4.23

Jawaban Soal Nomor 3 Subjek Sg
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Ps3.15 : baiklah, lalu untuk soal nomr 3, apa saja unsur yang diketahui?

Ses1s : berat penumpang laki-laki 70kg, berat yang perempuan 55kg,
berat barang yang dibawa perahu 50kg, total yang bisa dibawa
perahu 600kg, jumlah penumpang maksimal 8 orang, trus berat
bawaan tiap penumpang 5kg

Ps3.16 : lalu, apa yang kamu maksud dengan a dan b di jawaban kamu?

Se3.16 : @ itu jJumlah penumpang laki-laki bu, kalau b itu jumlah
penumpang perempuan

Ps3.17 : lalu jawaban kamu hanya sampai sini saja?

Se317: |ya bu

Ps3.15 : s0al nomor tiga ini khan disuruh gambar pertidaksamaan yang
terbentuk, apa kamu bisa menggambar grafiknya?

Se3.1s : gak bisa bu, aku bisanya cuman nulisnya aja, kalau gambar-
gambar gitu gak bisa

Berdasarkan Gambar 4.23 dan hasil wawancara Sgs 15
dan Sg 316 Subjek Sg mengetahui unsur yang diketahui dan
dijawab dengan tepat, kemudian subjek Sg menuliskan
permisalan a untuk jumlah penumpang laki-laki dan b untuk
jumlah penumpang perempuan kemudian menuliskan apa
yang diketahui dengan permodelan langsung. Pemodelan
yang dilakukan subjek Sg sudah tepat, sehingga subjek Sg
dapat dikatakan mampu memodelkan pertidaksamaan dari
informasi yang diketahui pada soal.

Kemudian, berdasarkan kutipan wawancara Sg317 dan
Se318: Subjek Sg tidak mampu melakukan representasi
menggunakan grafik, subjek Sg hanya mampu melakukan
representasi simbolik. Sehingga dapat disimpulkan subjek
Se tidak mampu melakukan berbagai representasi dari soal.

Kemudian, pada soal nomor 3b, subjek Sg diminta untuk
mengecek dari ketiga grup turis yang dapat diangkut perahu
dengan aman.

Berdasarkan Gambar 4.24, subjek S¢ melakukan
penghitungan dengan tepat pada tiap grup penumpang,
namun pertidaksamaan yang subjek Sg gunakan salah.
Terlihat bahwa subjek Sg ragu  menggunakan
pertidaksamaan yang dibentuk, sehingga tampak subjek Sg
menggunakan pertidaksamaan sebelum setiap penumpang
diberikan beban sebesar 5kg dan batas maksimal berat
perahu subjek Sg menggunakan pertidaksamaan yang benar.
Sehingga dapat disimpulkan bahwa subjek Sg tidak
konsisten menggunak representasi yang dibuat.
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Kesimpulan dari apa yang dikerjakan subjek Sg pada
nomor 3b dijelaskan pada kutipan wawancara berikut:

Pss19: lalu, jawaban untuk soal nomor 3b?

Se3.19 : Yang aku kasih cawang itu yang memenuhi bu, kalau silang ya
nggak memenuhi

Ps3.20: kamu bisa menentukan memenuhi atau tidaknya dari mana?

Se320 : Jika jumlah berat total penumpang lebih besar dari pada yang
dapat diangkut perahu, maka jumlah penumpang tersebut tidak
akan memenuhi

Berdasarkan Kkutipan wawancara Sgzi9 dan Sgsoq,
disimpulkan bahwa subjek Sq mampu menjelaskan arti dari
hasil penyelesaian soal yang didapatkan dengan alasan yang
tepat. Kemudian, untuk jawaban  kombinasi jumlah
penumpang laki-laki dan perempuan yang dapat menyewa
perahu dengan aman, subjek Sg menggunakan cara coba-
coba dan mengecek kebenaran penyelesaian masalah yang
dia buat.

Jawaban yang diberikan subjek Sg sudah tepat, akan
tetapi sama seperti pembuktian grup sebelumnya, subjek Sg
tidak konsisten dalam penggunaan pertidaksamaan untuk
menyelesaikan soal.

Dari keseluruhan jawaban subjek Sg, berikut tabel hasil

analisis kemampuan berpikir aljabar subjek Sg :

Tabel 4.7
Hasil Analisis Kemampuan Berpikir Aljabar Subjek Sg
Komponen Indikator Kate-
Berpikir Berpikir Aljabar Keterangan ori
Aljabar P 1 9
Pkda. Siswa
Aljabar Siswa mampu mengartllfan variabel c
. . . sebagai bilangan yang U
sebagai menjelaskan arti . - .
. tidak diketahui dan K
bahasa dan fungsi S
. - fungsi variabel u
matematika | variabel .
merupakan pengganti P
dari bilangan tertentu
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Komponen .

Aljabar P ] 9
Siswa mampu Soal 1. variabel a dan b
menggunakan untuk memisalkan
variabel untuk bilangan pertama dan
menunjukkan bilangan kedua
informasi - Soal 3. variabel a dan b
informasi yang untuk memisalkan
diketahui atau jumlah penumpang
yang tidak laki-laki dan

. diketahui perempuan C
?elégb: Siswa mampu Soal 3b. Siswa dapat U
baha?sa menjelaskan arti menyimpulkan grup K

matematika hasil penyelesaian | mana yang dapat U
soal yang dibawa perahu dengan P
didapatkan aman
Siswa mampu
melakukan Soal 1 Siswa
manipulasi aljabar | melakukan manipulasi
pada suatu aljabar dengan tepat
persamaan atau pada saat eliminasi
pertidaksamaan persamaan
aljabar
Siswa mamou Pada Soal 1 dan Soal 3
pu. siswa mampu
merepresentasika .
merepresentasikan
n hubungan : )
. AR informasi pemodelan
informasi dari .
matematika dengan
soal K
tepat U
Siswa mampu .
Kemampuan . | Siswa hanya mampu R
. | membuat berbagai .
Representasi membuat representasi A
bentuk . .
: simbolik N
representasi G
Siswa dapat

menjelaskan
informasi dari
representasi yang
dibuat

Siswa dapat
menjelaskan dengan
tepat informasi dari
representasi simbolik




96

Komponen

o Indikator Kate-
BAE;Jr;'DI;'rr Berpikir Aljabar Keterangan gori
Siswa mampu Pada tiap soal, siswa
mengidentifikasi dapat menjelaskan
unsur yang unsur yang diketahui
diketahui dan dan ditanyakan dengan
ditanyakan tepat
Soal 1. Siswa
Siswa memilih menyelesaikan masalah
strategi yang lebih sederhana
pemecahan Soal 3. Siswa
masalah menggunakan guess
and check K
Siswa mampu U
fonyelesaikan Siswa hanya mampu R
Kemampuan | masalah . A
menyelesaikan masalah
pemecahan | menggunakan ada Soal 3 N
Masalah strategi yang dia P G
pilih

Siswa memeriksa

ketepatan strategi | 202 3 SI'(S\_Na )

yang dia pilih dan | Mcngecek jawabannya
dengan

mengecek

kebenaran merr_lasukkannya pada

envelesaian pertidaksamaan yang

o dia buat

masalah

Siswa dapat

menjelaskan
pendekatan/solusi
lain pada masalah
terbuka

Siswa tidak melakukan
pendekatan/solusi lain
pada masalah terbuka
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Komponen

Berpikir Indikator Keterangan Kate-
Aljabar Berpikir Aljabar gori
Siswa mampu
menjawab soal H_anya padg Soal 3b.
q Siswa menjawab
engan tepat
dengan benar dengan
dengan alasan alasan yang tepat
yang tepat yang tep
Soal 1. Siswa mampu K
Siswa mampu melakukan operasi U
Kemampuan .
> menggunakan dengan benar aljabar R
Quantitive A T
. operasi aljabar pada eliminasi A
Reasoning
persamaan N
Siswa G
menggunakan .. | Soal 3 Siswa
penalaran induktif . LINICAL
atau deduktif ?g Y,
dalam penalaran indukti
mengerjakan soal
Siswamampu | giqa tidak
R0 nakan menggunakan
pola/aturan dalam Ia?g dal
bentuk kata- PO aturaq aan
Kata/persamaan menyelesaikan soal
Soal 1. Siswa hanya
Aljabar Siswa mampu merepresentasikan K
sebagai alat | merepresentasika | informasi dengan U
untuk fungsi | n ide matematika | pemodelan dengan R
dan pada tiap soal tepat A
pemodelan | menggunakan Soal 3. Siswa mampu N
matematika | persamaan, merepresentasikan G

pertidaksamaan,
tabel, grafik, atau
kata-kata dengan
tepat dan
konsisten

informasi dalam soal
menggunakan
pemodelan dengan
tepat namun tidak
konsisten pada
penyelesaian soal
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C. Pembahasan Hasil penelitian
Setelah melakukan deskripsi kemampuan berpikir aljabar
subjek penelitian, kesimpulan analisis data secara keseluruhan
dapat dilihat pada tabel berikut :
Tabel 4.8
Tingkat Kemampuan Berpikir Aljabar Siswa pada Materi
Sistem Persamaan dan Pertidaksamaan Linier

Tingkat Tingkat
Kode | Komponen Berpikir K%marr_llg_u an K%marr_llg_u an
Subjek Aljabar erprear SErpikir
Aljabar per Aljabar per
Komponen Subjek
Aljabar sebagai
bahasa matematika BAIK
Kemampuan
representasi BAITS
pKeerrr:]eacrzEztljril r;nasalah &'
Sy BAIK
Kemampuan
quantitative BAIK
reasoning
Aljabar sebagai
fungsi dan pemodelan BAIK
matematika
Aljabar sebagai
bahasa matematika &
Kemampua_n BAIK
representasi
S, Kemampuan BAIK
pemecahan masalah
BAIK
Kemampuan
quantitative CUKUP
reasoning
Aljabar sebagai
fungsi dan pemodelan CUKUP
matematika
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Kemampuan | Kemampuan
Kode Komponen Berpikir Berpikir Berpikir
Subjek Aljabar Aljabar per Aljabar per
Komponen Subjek
Aljabar s_ebagal bahasa BAIK
matematika
Kemampuap BAIK
representasi
Kemampuan
S; pemecahan masalah CUKUP CUKUP
Kemampuan
quantitative reasoning EENEE
Aljabar sebagai fungsi
dan pemodelan BAIK
matematika
Aljabar s_ebagal bahasa BAIK
matematika
Kemampua_n BAIK
representasi
Kemampuan
Sy pemecahan masalah KU CUKUP
Kemampuan
quantitative reasoning CLe
Aljabar sebagai fungsi
dan pemodelan CUKUP
matematika
Aljabar s_ebagal bahasa BAIK
matematika
Kemampuan
representasi CUKUP
Kemampuan
S pemecahan masalah KURANG KURANG
Kemampuan
quantitative reasoning CUKUP
Aljabar sebagai fungsi
dan pemodelan CUKUP

matematika




100

Tingkat Tingkat
Kode Komponen Berpikir Kemam'p()_uan Kemamlp()_uan
Subjek Aljabar Berpikir Berpikir
Aljabar per Aljabar per
Komponen Subjek
Aljabar s_ebagal bahasa CUKUP
matematika
Kemampuan KURANG
representasi
Kemampuan
Ss pemecahan masalah KURANG KURANG
Kema.mpyan 4 KURANG
quantitative reasoning
Aljabar sebagai fungsi
dan pemodelan KURANG
matematika

Berdasarkan Tabel 4.25, terlihat bahwa subjek penelitian pada
setiap kelompok memiliki tingkat kemampuan berpikir aljabar
yang sama. Seperti subjek S; dan S, yang merupakan subjek
penelitian dari kelompok tinggi memiliki kemampuan berpikir
aljabar yang baik. Sedangkan untuk subjek S; dan S, yang
merupakan subjek dari kelompok sedang memiliki kemampuan
berpikir aljabar yang cukup, dan untuk subjek Ss dan Sg dari
kelompok rendah memiliki kemampuan berpikir aljabar yang
kurang.

Walau seperti itu, setiap subjek memiliki kemampuan baik,
cukup, dan kurang yang tidak sama pada tiap komponen berpikir
aljabar. Seperti pada subjek dari kelompok tinggi, subjek S; dan S,
benar dikatakan memiliki kemampuan berpikir aljabar yang sama
yakni baik, akan tetapi kemampuan pada tiap-tiap komponen
berbeda. Subjek S; memiliki kemampuan yang baik pada setiap
komponen berpikir aljabar, namun untuk subjek S, hanya memiliki
kemampuan baik pada kemampuan pemecahan masalah,
kemampuan representasi, dan penggunaan aljabar sebagai bahasa
matematika. Sedangkan untuk kemampuan quantitive reasoning
dan penggunaan aljabar sebagai fungsi dan pemodelan matematika,
subjek S, memiliki kemampuan cukup. Perbedaan yang terjadi
karena untuk penggunaan aljabar sebagai fungsi dan pemodelan
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matematika, subjek S, tidak konsisten = menggunakan
pertidaksamaan yang terbentuk dalam menyelesaikan masalah
sedangkan subjek S; konsisten menggunakan pertidaksamaan yang
terbentuk.

Kemudian, untuk kedua subjek kelompok sedang yang
memiliki kemampuan berpikir aljabar cukup, juga memiliki
perbedaan kategori pada komponen berpikir aljabar. Untuk subjek
Sz memiliki kemampuan berpikir aljabar yang baik pada
kemampuan representasi, penggunaan aljabar sebagai bahasa
matematika dan penggunaan aljabar sebagai fungsi dan pemodelan
matematika, sedangkan untuk kemampuan pemecahan masalah dan
kemampuan quantitive reasoning mendapatkan kategori cukup.
Sedikit berbeda dengan subjek S, yang mendapatkan kategori baik
hanya pada kemampuan representasi dan penggunaan aljabar
sebagai bahasa matematika, sedangkan untuk kemampuan lain
mendapatkan kategori cukup.

Kedua subjek kelompok sedang memiliki kemampuan cukup
pada komponen kemampuan pemecahan masalah dengan alasan
yang sama, yakni tidak mampu menggunakan pendekatan atau cara
lain untuk menyelesaikan masalah terbuka, namun, kedua subjek
ini melakukan step pemecahan masalah sampai pada menghasilkan
kesimpulan jawaban. Perbedaan antar subjek kelompok sedang
yakni, untuk subjek S; konsisten menggunakan perrtidaksamaan
yang dibentuk, sedangkan subjek S, tidak konsisten menggunakan
pertidaksamaan yang terbentuk.

Untuk subjek kelompok rendah, kemampuan berpikir aljabar
siswa adalah kurang. Namun, terlihat dari tabel 4.25, kemampuan
subjek kelompok rendah ini sangat jauh dari kelompok sedang.
Subjek Ss mendapatkan kategori baik hanya pada penggunaan
aljabar sebagai bahasa matematika, kategori cukup pada
kemampuan representasi dan penggunaan aljabar sebagai fungsi
dan pemodelan matematika, namun mendapatkan kategori kurang
untuk komponen lainnya. Sedangkan subjek Sg mendapatkan
kategori cukup hanya pada penggunaan aljabar sebagai bahasa
matematika, namun mendapat kategori kurang pada komponen
yang lain.

Kedua subjek kelompok rendah ini memiliki kemampuan yang
kurang pada komponen kemampuan penyelesaian masalah karena,
untuk soal nomor 1, kedua subjek tidak bisa menjelaskan dan
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menunjukkan dengan tepat atau jelas mengapa pernyataan pada
soal salah. Kemudian, pada soal nomor 2, kedua subjek tampak
tidak serius mengerjakan, bahkan untuk subjek Sg tidak
mengerjakan soal karena tidak mengetahui bagaimana dua garis
sejajar.

Untuk kemampuan representasi, perbedaan yang mencolok dari
subjek Ss dan Sg adalah subjek Ss mampu membuat representasi
grafik meskipun tidak menjelaskan informasi yang didapatkan dari
representasi tersebut. Sedangkan subjek Sg hanya mampu membuat
representasi simbolik dengan tepat dan mampu menjelaskan
informasi dari representasi simbolik. Subjek Sg tidak mampu
melakukan representasi grafik.

Namun, secara keseluruhan berdasarkan tabel 4.25, Sebanyak 4
dari 6 subjek penelitian pada penelitian ini tidak konsisten
menggunakan representasi pertidaksamaan dalam menentukan
jawaban yang benar pada soal nomor 3. Pada soal nomor 3, peneliti
sengaja  memberikan soal dengan hubungan informasi yang
menjebak, yakni berat bawaan setiap penumpang. Jika siswa tidak
cermat dalam memahami informasi tersebut, siswa akan
menggunakan pertidaksamaan awal yang tidak menggunakan
informasi berat bawaan penumpang. Sehingga, perlu kiranya untuk
memberikan satu atau dua kali soal serupa sehingga siswa berhati-
hati dalam memahami dan menggunakan informasi pada soal.



